

Belföldi hírek

1978.március 30. c s ü t ö r t ö k

bb.1. országjáró társulatok a várszínházban - csak ősszel nyit
a józsefvárosi színház

i/me/tr/pr/ra e

1978. március 30.

dráma és történelmi látomás, vígjáték és vásári komédia, ba-
lett és előadói estek sora: a várszínházban áprilisban is folyta-
tódik a színes, gazdag program, amellyel a népszínház február
közepén felavatta várbeli otthonát. gyakran három-öt előadást
is tartanak egy nap. a színház-, a sarok- és próbateremben,
valamint az egykori kolostor kerengőjében, az előcsarnokban
játsszanak a társulatok, együttesek, előadó művészek, egyidőben
vagy egymás után. az utazótársulatok - amelyek az ország különbö-
ző részében szerepelnek - bemutatkoznak a várszínházban is. áp-
rilis 6-án örkény istván: macskajáték, 11-én jevgenyij svarc:
hétköznapi csoda, 14-én tamási áron: bubos vitéz, 18-án mar-
cel achard: a bolond lány című művét adják elő. az operatársulat
április 28-án viszi a fővárosi közönség elé muszorszkij: egy éj
a kopár hegyen című vígjátékát. a szerző szorocsinci vásár című
művének ezt a teljesebb változatát - alig tíz évvel ezelőtt pub-
likálták a szovjet zenekutatók - első ízben mutatják be magyaror-
szágon.

/folyt.köv./

bb.1. - országjáró ... folyt./ra

az érdeklődés, amely a fiatal színház előadásai és a thália évszázados otthona iránt megnyitvánul, változatlanul nagy: estéről-estére telt ház van. hétvégén különösen sok a látogató.

időközben megújul a népszínház másik fővárosi játékhelye, a józsefvárosi színház is. a kulich gyula téri régi épületben egyelőre a színpadot, a világító berendezést korszerűsítik. az építők azonban nem várt nehézségekbe ütköztek a színpad mélyítési, bővítési munkái közben, ezért a felújítást márciusban sem fejezhetik be. kapunyitás itt csak a következő színi évad kezdetén várható. a józsefvárosi színházba tervezett előadásokat budapest más játékhelyein és a főváros környékén adják elő./mti/

bb.2. az üzletek ünnepi nyitva tartása

1/don/gk/pr/ra e

1978. március 30.

a fővárosi tanács kereskedelmi főosztálya a budapesti üzletek és vendéglátóhelyek, valamint a csarnokok és a piacok április 4-i nyitva tartási rendjét a következők szerint állapította meg:

április 1-én /szombaton/ minden élelmiszer-és édességbolt 19 óráig, az ennél egyébként később záró élelmiszer- és édességboltok a pénteki napokon szokásos időben: a csarnokok és a piacok reggel 6 órától 19 óráig, a dohány-, a virág- és az iparcikkboltok, valamint az áruházak és a vendéglátóhelyek a pénteki napokon szokásos időben tartanak nyitva.

április 2-án /vasárnap, szombati munkarend/ valamennyi egyműszakos élelmiszer- és édességbolt 16 óráig, a kétműszakos élelmiszer-és édességboltok 17 óráig, az ennél egyébként később záró kijelölt 110 élelmiszerbolt, abc-áruház a szombati napokon szokásos 19 óráig, a csarnokok és a piacok reggel 6 órától 17 óráig, az ennél egyébként később záró kijelölt csarnokok és piacok a szombati napokon szokásos 18 óráig, a dohány-, a virág- és az iparcikkboltok, az áruházak, valamint a vendéglátóhelyek a szokásos szombati rendjük szerint tartanak nyitva.

április 3-án/hétfőn/ valamennyi élelmiszerüzlet, csarnok, piac /az egyébként vasárnap is nyitva tartó piacok kivételével/, iparcikküzlet és áruház zárva lesz. az édesség-, a dohány- és a virágüzletek a vasárnapi, a vendéglátóhelyek a szombati rendjük szerint tartanak nyitva.

/folyt.köv./

-2-

bb.2. / az üzletek ... folyt./ra

április 4-én /kedden, munkaszüneti nap/ valamennyi élelmiszer- és édesség-, valamint dohánybolt, csarnok és piac, iparcikküzlet és áruház zárva lesz. a virágboltok és a vendéglátóipari helyek a vasárnapi rendjük szerint tartanak nyitva.

a kijelölt vendéglátóhelyek tejet és pékterméket az ünnep mindkét napján árusítanak.

a fodrászüzletek április 1-én a hétköznapi, 2-án a szombati rend szerint tartanak nyitva. április 3-án és 4-én minden üzlet zárva lesz.

a szállodákban, a fürdőkben és a pályaudvarokon levő fodrászüzletek az igényeknek, illetve a fürdők rendjének megfelelően tartanak nyitva.

a fényképész-üzletek április 1-én a hétköznapi, 2-án a szombati rendjük szerint tartanak nyitva. április 3-án és 4-én minden üzlet zárva lesz./mti/

bb.3. az ünnep élelmiszerellátása

1/kf/kné/le/ra e

1978. március 30.

a husvétii bőséget tartva, a hét elején pótolva készleteit, az újabb kétnapos ünnepre is zavartalan ellátásra készült fel az élelmiszerkereskedelem.

a gyakorlat szerint a husvét utáni napokban mérséklődik a kereslet, ezért ezen a héten országszerte az előzőnél valamivel kevesebb, 600 vagon-, a fővárosban 171 vagon - hus- és huskésztmény kerül forgalomba; fagyasztott húst nem árusítanak. amennyiben a kereslet mégis nagyobb lenne a tervezettnél, a tartalékok lehetőségét adnak kielégítésére. hasonlóan bőséges a baromfi kínálat, amelyet tovább gazdagít a várható nagyobb szabadpiaci felhozatal is.

mind mennyiségben, mind választékban az igények szerint kapnak tejet és tejterméket az üzletek. a fővárosban például szombaton - az elmúlt hetinél nem sokkal kevesebb - 700 ezer liter, vasárnap pedig annál is több, egymillió huszezer liter tej kerül forgalomba. a tejipar valamennyi üzeme mindkét napon teljesíti a 15 óráig feladott pótmegrendeléseket is. husvét után néhány vagon kenyér megmaradt, most mégis - a biztonságos ellátásra törekedve - az akkorinál több, szombaton 55 vagon, vasárnap 63 vagon, sőt április 5-re is 40 vagon kenyér áll a boltok, a vásárlók rendelkezésére. a korábban záró üzletek vasárnap 14 óráig, az estig nyitvatartó boltok 16 óráig kapnak szükség szerint friss szállítványt. ezen kívül szokás szerint az ünnepek alatt hétfőn és kedden is árusítanak friss péksüteményt, zsömlécipót és tejet a kijelölt vendéglátó vállalatok./mti/

-.-

-3-

bb.4. mozgó áruházak a kistelepülések áruellátásának javítására

tóa/kz/ra e

1978. március 30.

a zalai kistelepüléseken élő lakosság napi élelmiszer és iparcikk ellátásának javítására 2 mozgó áruházat, autóbuszban berendezett abc-szaküzletet állít forgalomba a fogyasztási szövetkezetek megyei szövetsége. ezek az áruházak 500 féle árucikkkel menetszerűen keresik fel azokat a kisközségeket, amelyek bolti ellátása sok kívánnivalót hagy maga után. a beépített hűtőpulttal felszerelt autóbusz-áruház, amely egy közepes nagyságú üzletnek felel meg, friss tejet, tejterméket, hentes- és mirelitárukat is visz magával. a mozgóbolt eladó személyzete rendelést is felvesz, amit meghatározott időben a helyszínre szállít./mti/

-.-

bb.5. „iskolában”, a tokaji borok

kör/kz/ra

1978. március 30.

befejeződött a tavaly szüret borok második fejtése a tojakegyaljai nagyüzemek pincészetében. a hagyományos gönci és szerednyi hordókba szüret borokat nemespenésszel vastagon bevont falu pinceágakba helyezték el, ahol megkezdték „iskolázásukat”,

a világhírű borvidék hagyományos borkezelési eljárása szerint a száraz- és az édes szamorodni, valamint az aszaborokat a százharminchat, illetve a száznegyvennyolc literes hordókban tárolják. ezekben érintkezik a legjobb arányban a levegővel, így oxidálódik, a legmegfelelőbbben, s így fejlődik ki benne a két-három éves kezelés alatt a tokaj-hegyaljai borokra jellemző íz-, illat- és zamatanyag./mti/

-.-

bb.6. emberölési kísérlet helyett jogos önvédelem - a legfelsőbb bíróság álláspontja

i/gy/s/pr/ra e

1978. március 30.

a legfőbb bírói fórum fellebbezés folytán tárgyalta egy emberölési kísérlet miatt - a pécsi megyei bíróságon - elítélt ügyét. a történetek összes körülményeit mérlegelve megváltoztatta a bűncselekmény minősítését, s határozatában megállapította: az 56 éves büntetlen előéletű csóka jános „mindössze”, súlyos testi sértést követett el, azt is jogos védelmi helyzetben. ezért öthónapi szabadságvesztést szabtak ki.

/folyt.köv./

-4-

bb.5. / emberölési ... folyt./ra

a múlt évben történt, hogy a vádlott régi haragosa, a 73 éves maros mátyás felhajtott néhány pohár italt. úgy döntött: felkeresi a mohács-sziget édesd tanyáján lakó csóka jánost. a szobában ott találta az alvó embert, akit egy sörös üveggel homlokán vágott. az álmából riadt vádlott elhárította az első támadást, de agresszív haragosa egy felmosófával akarta folytatni a verekedést. dulakodtak, az udvarra kerültek, ahol az ütlegelést sikerült megkaparintania az erősen felindult csókának. ütött, de túllépte a védekezés szükséges mértékét, s maros mátyás feltartott karjain singcsonttörést okozott. ezután támadóját megkötözte, majd a rendőrségre sietett, hogy jelentse a történeteket. hívatta a mentőket is. a legfelsőbb bíróság ítélkező tanácsa úgy foglalt állást, hogy csóka jánosnak nem állt szándékában megölni támadóját./mti/

-.-

bb.7. negyedmilliárd forint értékű társadalmi munka borsodban

kör/kz/ra e

1978. március 30.

a borsod megyei tanács a megye több mint négyszáz lakosának és megközelítőleg száznyolcvan kollektívájának adományozott arany fokozatu kitüntető jelvényt és plakettet múlt évi társadalmi munkájáért.

a megye lakossága által végzett társadalmi munka együttes értéke tavaly megközelítette a negyedmilliárd forintot. a városok közül első helyen lévő ózd minden egyes lakója hatszázhetven forint értékű önkéntes munkát végzett 1977-ben. különösen példamutató módon vették ki részüket az összefogásból az ózdi kohászati üzemek. a dolgozói közül husz szocialista brigád kapott arany plakettet. a mezőkövesdi és a sátoraljai helyi járásban a termelőszövetkezetek tagjai mutattak példát, de számos kish. szervezet, általános iskolai szülői munkaközösség és a helyi népfrentbizottság is elismerésben részesült./mti/

-.-

-5-

bb.8. automatikus szennyvíztisztító mű a tiszamenti vegyiművekben
end/kz/ra e 1978. március 30.

automatikusan működő szennyvíztisztító művet helyeztek üzembe a szolnoki tiszamenti vegyiművekben. ez az ország egyik legkorszerűbb üzemi szennyvíztisztító rendszere. a szervesvegyipari kutató intézet technológiája és a mélyépterv kiviteli terve alapján épült. elejét veszi, hogy a vegyiművek termelő üzemeiben keletkező nagytömegű víz, sav, fluor, króm, arzén és más mérgező anyag tartalma szennyezze a környezetet, fertőzze a tiszta élővilágát.

a mintegy 80 millió forint beruházási költséggel megépített víztisztító mű óránként több mint ezer köbméter vízből szűri ki a mérgező anyagokat és azt egy speciális tárolóba gyűjti. a vállalat műszaki gárdája most azon dolgozik, hogy a felhasznált ipari vízből külön választott vegyi hulladékokat is hasznosítsa./mti/

-. -

bb.9. óvoda összefogással
ráb/kz/ra e 1978. március 30.

a város csaknem valamennyi jelentősebb üzemének hozzájárulásával kezdték meg egy százszemélyes óvoda építését komáromban. több mint 8 millió forintba kerül a szép új gyermekintézmény, s ebből 7 millió forintot a város üzemei, vállalatjai fedeznek. a városi tanács „ellenszolgáltatásként”, új otp-lakások vevő-kijelölési jogát átadja az üzemeknek. a megyei tanács is segíti az új óvoda építését, ezt az anyagi támogatást a város lakói múlt évi kiemelkedő társadalmi munkájukkal érdemelték ki. a kialakulóban lévő csillag lakótelep első óvodáját a tervek szerint 1979. szeptemberében adják át rendeltetésének./mti/

-. -

-6-

bb.10. urh a ragadozómadarak őrzésére
dáv/kz/ra e 1978. március 30.

a modern technika vívmányaival - urh hálózattal és elektromos riasztólánccal - ővják majd a költési időszakban fejr megyében a pótolhatatlan értéknek számító, kipusztulóban lévő ragadozómadarakat. a magyar madártani egyesület fejr megyei csoportjának tagjai - a megyében gazdálkodó vadásztársaságok tagjaival és az erdőgazdaságok dolgozóival közösen - őrzőtábort szerveznek, s a költési időszakban szinte éjjel-nappal ővják majd a fészkelőhelyek környékét. a védett, értékes madarak őrzésén, nyugalmuk biztosításán túl a csoport tagjai tudományos megfigyeléseket is végeznek majd. figyelik a költési időszak mozzanatait, a fiókanevelés titkait, táplálkozás-biológiai, költésbiológiai, viselkedéstani és környezettani vizsgálatokat is végeznek. megfigyeléseikkel a magyar tudományos akadémia ragadozómadár kutatási programjához csatlakoznak./mti/

-. -

bb.11. gólyák dinnyésen
dáv/kz/ra e 1978. március 30.

megérkezett a fejr megyei dinnyésre a falu évek óta „hazajáró”, gólyapárja. a kedves madaraknak két évvel ezelőtt a község lakói készítettek fészket: gólyák ugyanis egy villanyoszlop tetejére szállásolták be magukat, s az édász szakemberei attól tartottak, hogy üzemzavart okoznak majd. ezért a faluban élő madárbarátokkal közösen egy selejt villanyoszlopot állítottak fel, s a tetejére kocsikereket erősítettek. a régi fészekből „száműzött”, gólyák hamarosan birtokukba vették az új szállást, s hogy az ember által készített lakóhelyet megkedvelték, azt mi sem bizonyítja jobban, mint azóta is minden évben „hazatérnek”, a hosszucsőrű kedves madarak már hozzáláttek a fészek tatarozásához./mti/

-. -

-7-

bb 12. magyar-szovjet turistacsere április 4-e alkalmából

i kg/gg st bzs e

1978. március 30.

április 4-e alkalmából ezernél több szovjet turista érkezik hazánkba, hogy részt vegyen a felszabadulási ünnepeken. Legtöbben az ibusz szervezésében látogatnak el budapestre és más városokba. az első csoport már meg is érkezett a fővárosba, egyhetes programjuk során a balatonra és a duna-kanyarba tesznek kirándulásokat. a szovjet-magyar baráti társaság kijevi csoportjának tagjai szekszárdra utaznak, s baráti találkozón vesznek részt a város üzemének dolgozóival. programjukban pécs és székesfehérvár megismerése is szerepel.

a szovjetunióba is népes turistacsoportok látogatnak április 4-e alkalmából. az ibusz április elsején komárom megyéből barátság-különvonatot indít kijeve - leningrád - moszkva utvonalon, az utasok többsége bányász. a tiznapos ut során nemcsak a szovjetunió idegenforgalmi látványosságai ismerkednek, de vendéglátóikkal közösen megünnepelik majd hazánk felszabadulásának évfordulóját. egy másik csoport szekszárdról kelt utra, hogy repülőgéppel és vonattal tambovba, szekszárd testvérvárosába utazzon. /mti/

-.-

bb 13. április 1-én megnyílik a bakony új turistaszállója

szé/kz bzs e

1978. március 30.

a farkasgyepői kemping területén felépült a bakony-viadék új turistaszállója. április 1-én nyitják meg. a 83-as ut közelében lévő kétszintes szállóban 10, egyenként négyágyas szobát rendeznek be. a szállóban melegvizes zuhanyozó és társalgó is van. étkezésre a szomszédságban lévő nimród vendéglőben van lehetőség.

a bakony és a balatonvidék régebbi turistaszállói a gézházai, a nagyvázsonyi, a keszthelyi és a badacsonyi - ugyancsak április 1-től fogadja vendégeit. /mti/

-.-

8.05/bzs

- 8 -

bb 14. megkötötték a termékértékesítési szerződéseket

i jf/gk ie bzs e

1978. március 30.

megkötötték az idei termékértékesítési szerződéseket a zöldség-, gyümölcs- és burgonyatermelők, valamint a felvásárlók és a feldolgozók; a szerződési kedv jó volt az idei tavaszon, viszonylag gyorsan létrejöttek a megállapodások, amelyek megfelelő árualapot biztosítanak a lakosság ellátásához, valamint az ipari és az export-szükségletek kielégítéséhez. természetesen sok függ az időjárástól, amely bizonyos fokig áthuzhatja még a termelők számítását, de jó jel, hogy ezzel az eshetőséggel számolva a legtöbb növényi kultúra szerződési előirányzatai megfelelő biztonsági tartalékot is magukba foglalnak.

várhatóan 130 ezer hektáron termelnek zöldséget az országban, ebből 100 ezer hektárt a mezőgazdasági nagyüzemekben művelnek meg, a többin a kistermelők gazdálkodnak. a zöldség kínálat választékában is kedvezőbb a tavalyinál, mennyiségében pedig több a tervezettnél - ez az a bizonyos biztonsági tartalék, amelyre a nem várt terméskiesés esetén lesz szükség - mégpedig mintegy 100-150 ezer tonnával. ezek szerint a kereskedelem és a tartósítóiipar a termés realizálása esetén feszített átvételi és tartósítási tempóval boldogulhat csak. támogatásukra többféle intézkedést tettek, egyebek között a zöldség-vállalatok számára göngyöleg-anyag, láda és rekesz gyártására fejlesztési támogatást biztosítottak, ebből nővelik a fűrészüzemek teljesítményét és korszerű, új gépeket szerelnek föl. a fagazdasági vállalatok új göngyölegüzemet adnak át a zöldségszezonra, és kísérelgeteznek azzal is, hogy a pozdorjalapból gyümölcsrekeszeket gyártsanak.

lesz elegendő burgonya, 22 százalékkal több áru átvételére kötöttek szerződést, mint amit a lakossági ellátás igényei indokolnak; 370 ezer tonna burgonya felvásárlásával számolnak, ez 50 ezer tonnával haladja meg a tavalyi áruátvételt.

nem annyira kedvező a kép gyümölcsfélénél, ugyan a vállalatok almából, körtéből és barackféléből le tudták szerződni az előirányzott mennyiséget, viszont málnából és szilvából többet is szívesen átvettek volna, ezekre a gyümölcsökre most is kötnek szerződést, ha van jelentkező.

örvendetes, hogy a kistermelők is mind jobban bekapcsolódnak az áruterelésbe, főként fűszerpaprika, vöröshagyma, káposzta és gyökérezöldség-termelésük fejlődik az elmúlt évhez képest, a szerződési iratok tanúsága szerint.

/mti/

8.10/bzs

- 9 -

bb 15. emléket állítanak a szőlőszaporítás atyjának

igó/kz bzs e

1978. március 30.

a villányi borvidéken emléket állítanak a hazai szőlőszaporítás atyjának, a múlt században élt teleki zsigmond szőlésznek. elévülhetetlen érdemei vannak a filoxéra utáni szőlőtermelés fellendítésében, azáltal, hogy kiszelektálta a legjobb alanyvesszőket, az ugynevezett teleki-hibrideket, amelyek ma is a legelterjedtebbek borvidégeinken és külföldön is sokfelé alkalmazzzák. villány volt a szőlőszaporítás hazai bölcsője. az európa-szerte ismert szakember 1896-ban hozta létre az ország első szőlővessző anyatelepét, ahonnan az oltványkészítés később az egész kárpát-medencében elterjedt. villányban sok értékes teleki-emléket gyűjtöttek össze, ezeket a terv szerint - állandó kiállításon mutatják majd be. a kis muzeumban természetesen helyet kapnak a kétezer éves villányi szőlőkultúra emlékei is. /mti/

-.-

kbb 16. nyitják a szőlőt a balaton partján

szé/kz bzs e

1978. március 30.

két hete „hitegeti”, a tavasz a növényzetet a balaton északi partjának mediterrán éghajlatu vidékén. szerencsére eddig nem sok sikerrel: csak a szélvédett helyen álló, korai érésű mandulafák bontottak virágot. az időközben bekövetkezett lehülés és a havaseső elől bámulatos gyorsasággal „visszavonultak”, a mandula, az őszibarack, a cseresznye és a meggy nyitni készülő virágai. a korán virágzó gyümölcsfák, főleg a mandulafák duzzadó rügyei már két hete várakoznak a szírbontással.

ez évben - eddig - az időjárás kisebb tréfát üzött a természettel, mint tavaly, amikor a mandula, az őszibarack és a meggyfák termésének tetemes része a fagy áldozata lett.

a szőlősgazdák kedvenc madara, a cinke, viszont már hetek óta éneklő tavaszi nótáját: „nyitnikék ... nyitnikék ...” a termelők az utóbbi napokban már hitték is neki: szerte a partvidéken megkezdték a szőlők nyitását, a tavaszi talajmunkákat és a korai kártevők elleni védekezést. a balaton-felvidék több ezer hektáros történelmi borvidékén a szőlők több, mint a felén már elvégezték a metszést. /mti/

8.20/bzs

- 10 -

bb 17. jól telettek az őszi kalászosok csongrádban

tób/kz bzs e

1978. március 30.

megfelelő fejlettségűek, kellő sűrűségűek, szaknyelven szólva jól bokrosodtak az őszi gabonák csongrádban. a kalászosok állapotát felmérő határszemlék tanúsága szerint az áttelelés mérlege kedvező, az összkép megegyezik a tavalyival. a buza 88 százaléka jól, vagy közepesen telett, s mindössze 12 százaléka gyengébben. egyes kemény téli napokon voltak ugyan minusz 20-23 fokos hidegek, de szerencsére éppen ebben az időszakban hótakaró védte a zsenge növényzetet. a legszebb, legzöldebb buzatáblák a dél-alföld fontos gabona-termő körzetében, hódmezővásárhely határában láthatók, azon a vidéken, ahol a gazdaságok az ősszel a legkorábban végeztek a kenyérgabona vetésével.

amíg tavaly ilyenkor csongrádban a tartósan jelentkezett belvizek 4.000 hektáron kipusztították a kalászosokat, addig az idén elenyésző az ilyen jellegű károsodás. csupán a maros mentén, a folyó magas vízállása miatt keletkezett kisebb elöntés. magyarcsanak és kiszombor térségében a töltés vonalában feltört fakadó vizeket sinylették meg kisebb foltokban a buzák. így nem számottevő az a terület, amelyen felülvetést kell alkalmazni.

a nagyüzemi gazdaságok egész télen kihasználták a munkára alkalmas napokat. amikor gépekkel el tudtak járni a talajokon, rendszeresen dolgoztak a műtrágya szóró berendezések. a mintegy 100.000 hektár őszi kalászos több, mint 85 százaléka-ra juttatták el eddig a hatóanyagot, s ebben sokat segítettek a repülőgépes növényvédő állomás kihelyezett brigádjai. /mti/

-.-

bb 18. malom épül mohácson - metróépítők alapozzák

igó/kz bzs e

1978. március 30.

a felszabadulás óta először épül malom baranyában: a mohácsi duna-parton. a 120 millió forintos beruházás kivitelezése megkezdődött és a terv szerint 1980 végére kész lesz az új őrlőüzem. a baranya megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat legnagyobb, legkorszerűbb malomát telepíti a duna mellé. évente negyvenezer tonna búzát őrl majd, mégpedig a legkorszerűbb technológiával.

/folyt. köv./

8.25/bzs

- 11 -

bb 18. /malom ... 1. folyt./bzs

az új malom mohácsra telepítését fontos gazdasági tényezők indokolják. a mohácsi mezőség hazánk egyik legjobb buzatermő körzete, az üzem tehát egy nagy nyersanyagbázis központjában épül fel. baranya mezőgazdasága évek óta lényegesen több búzát termel, mint amennyi a lakosság szükséglete. a gabona-feleslegből készült lisztet a mohácsi malom elkészülte után az olcsó víziúton szállíthatják majd a fővárosba.

az elmúlt évek során valóságos „gabonaváros”, alakult ki a mohácsi duna-parton. a hatalmas toronysíllókban huszezer tonna terményt tárolnak. mellette nagykapacitású takarmánykeverő üzem működik, amelyhez alapanyagtároló és laboratórium tartozik. a tárolóbázis alatt kikötőt építettek, ott rakják be a terményt, illetve terméket a folyami uszályokba. a malom elkészültével teljessé válik a mohácsi gabonakombinát.

a duna közelsége miatt különleges alapozásra van szüksége az új malomnak. a speciális munkát a budapesti közlekedési építő vállalat metróépítői vállalták. /mti/

-.-

bb 19. öltöző konténerben

szü/kz bzs e

1978. március 30.

a lapradiátorokkal kezdték, s azóta újabb építési anyagokra terjesztették ki a konténeres szállítást a hajdu megyei állami építőipari vállalatnál. a debreceni újkerti lakótelep házigyári lakásaihoz közvetlenül a munkahelyre érkezik konténerben a lapradiátor és a belső szereléshez szükséges anyagok, alkatrészek egy része.

a konténeres szállítás kifejlesztésére több mint 40 millió forintot költött a vállalat, de az eddigi tapasztalatok szerint ez sokféle formában megtérül. a konténer alkalmazásával megszűnt az áruk többszöri átrakása, kevesebb munkahelyi rakárna van szükség. jelentősen csökkent a szállítás közbeni rongálódás és veszteség. mivel a konténert közvetlenül az épület tetejére felvonója mellé teszik le, a szállítási utvonat is jelentősen lerövidül.

/folyt. köv./

8.30/bzs

- 12 -

bb 19. /öltöző ... 1. folyt./bzs

a tapasztalatok alapján a rendszer bővítését tervezik. a felvonulási épületként használt faházat is fokozatosan öltözőnek, mosdónak berendezett konténerekkel akarják helyettesíteni. ezáltal egy-egy új építkezés megkezdésekor az áttelepülés lényegesen kevesebb időt vesz igénybe. /mti/

-.-

bb 20. ünnepi tv ügyelet

bo bzs hgy

1978. március 30.

az orion szerviz április 3-án és 4-én, 9 és 16 óra között ünnepi tv-ügyeletet tart. hibabejelentés a fenti időpontban a 124-220 és 117-660-as telefonszámon. /mti/

-.-

bb 21. a népszínház igazgatósága közli,

fe pr bzs hgy

1978. március 30.

március 31-én betegség miatt az előadás elmarad. a jegyek a váltás helyén visszaválthatók. /mti/

-.-

bb 22. olcsóbb lett a retek, növekszik a primőrök felhozatala

1 ol/mm bzs hgy

1978. március 30.

hétvégére az eddiginél lényegesen több hazai primőr áru kerül az üzletbe. a folyamatosan növekvő felhozatal mellett befutott egy kamion, amely 58 mázsa üvegházi paradicsomot, 14 mázsa uborkát, 14 mázsa zöldpaprikát hozott bulgáriából. a primőr-járatok most már rendszeressé válnak.

/folyt. köv./

11.20/bzs

1812¹⁰

- 13 -

bb 22. /olcsóbb ... 1. folyt./bzs

a növekvő árumennyiségek jelzik, hogy a kedvezőbbre fordult időjárás, a napsütés elősegítette a fólia alatt és az üvegházakban érlelődő hazai termésű primőrök fejlődését. nagyobb szállítmányokat főként csongrád megyéből, a szentesi termelőkötől kapja a zöldség. a napi felhozatal zöldségek közül 26 ezer, fejes salátából 70 ezer darabra nőtt, zöldségpaprikából 13 ezer, hónapos retekéből 90 ezer csomóra emelkedett. ezért csütörtöktől - osztályozástól függően - egy forinttal, illetve 80 fillérrel mérsékelte a zöldség a retek árát. jelenleg a hegyes erős zöldségpaprikát darabonként 2.60 - 4.50 forintért, a töltényes import paprikát kilogrammonként 90 forintért adják, a fejes salátát 6.60-ért, illetve 4 forintért, a retek csomóját 3 forintért, illetve 2.20 forintért, a zöldségpaprikát 3 forintért árusítják a zöldség boltjaiban. kapható paraj és sóska is; ezekből ugyancsak növekszik a felhozatal.

új idej cikként felkerült az árulistára a primőr káralábé is, azonban darabonkénti 7 forintos árával még ingyencsúgnak számít.

mindenfajta tárolt cikkből - így burgonyából, hagymából, zöldségből, főzelékfélékből - változatlanul jó a zöldségboltok kínálata. citrom és alma van elegendő, kapni narancsot, helyenként banánt is. /mti/

-.-

bb 23. akadémiai bizottság a betegekért

szel/ká bzs hgy 1978. március 30.

a véralvadással kapcsolatos betegségek megelőzésében és gyógyításában jelentős előrelépés történt hazánkban - közölték szombathelyen a témáról csütörtökön kezdődött kétnapos országos tudományos ülésen. az eredményben jelentős része van a magyar tudományos akadémia veszprémi akadémiai bizottsága véralvadás munkacsoportjának, amelynek számos új gyógyító eljárását országosan bevezették.

/folyt. köv./

11.43/bzs

10 13⁰⁰

- 14 -

bb 23. /akadémiai ... 1. folyt./bzs

a tudományos ülésen a központi téma az úgynevezett elhasználódásos véralvadás-zavarok. ennek elsősorban a szülészeteken van nagy jelentősége. az e téren kimunkált új módszerek alkalmazásával jelentősen csökkent a szülészeti vérzéses szövődmények és a vérzékenységben elhalt szülőanyák száma.

az elméleti és gyakorlati szakemberek beszámoltak szűkebb kutatási területeik eredményeiről, különös tekintettel a már szinte népbetegségnek számító trombózisokra, embóliákra. bejelentették, hogy a veszprémi akadémiai bizottság véralvadás munkacsoportja elkészítette a véralvadás hazai bibliográfiáját.

a tudományos ülés ideje alatt módszertani bemutatókat tartanak szombathely gyógyintézeteiben. több külföldi és hazai gyógyszergyár készítményeiből kiállítás nyílt. /mti/

-.-

bb 24. kitüntetés társadalmi munkáért

vat/ká bzs hgy 1978. március 30.

a „településfejlesztő társadalmi munkáért”, kitüntetésben részesítették a legaktívabb társadalmi munkásokat és megjutalmazták a legjobb településeket csütörtökön a békés megyei tanácsnál.

a megye lakossága az elmúlt évben 124 millió forint értékű társadalmi munkával segítette a településfejlesztést. a munkaakció egy lakosra jutó összege majdnem 290 forint. a városok közül gyula vitte el a pálmát, s kapta meg a megyei tanács 350 ezer forintos jutalmát. a nagyközségek kategóriájában szeghalom, a falvak között pedig csárdaszállás bizonyult a legjobbnak. /mti/

-.-

bb 25. felavatták kecskemét legnagyobb óvodáját

rap/kz bzs hgy 1978. március 30.

kecskemét gyorsan terebélyesedő új lakóterületén, a már mintegy tízezer lakosu - s még tovább épülő - széchenyi-városrészen újabb korszerű óvodát vettek birtokukba a gyerekek. ez egyben a megyeszékhely legnagyobb gyermekintézménye. több mint 200 apróságnak jutott benne hely. a kitűnően felszerelt és berendezett napközis óvodát csütörtökön avatták fel. /mti/

12.28/bzs

10 13⁰⁰

-.-

- 15 -

bb 26. a szolgáltatások fejlesztéséről tárgyalt a zala megyei tanács

tóa/kz bzs hgy

1978. március 30.

az országos átlagot meghaladó mértékben javult a lakosság részére végzett ipari, építőipari és kereskedelmi szolgáltatás zala megyében, bár a lakossági igény növekedésének üteme gyorsabb volt a hálózat fejlődésénél. a zala megyei tanács e témával foglalkozó csütörtöki ülésén a továbbiakban elmondták, hogy a személyi szolgáltatás teljesítmény-értéke az utolsó 5 év alatt 80 százalékkal emelkedett. szembevetve a háztartási munkát könnyítő szolgáltatások színvonalának javulása. az állami és szövetkezeti szolgáltatóipar teljesítmény növekedése megegyezik az országos ütemmel, a magánkisipar szolgáltatásai pedig jelentősen meghaladják ezt az átlagot.

fokozódott a magánkisipar aránya a gépjárműjavításban: a megyében 32 gépkocsi és motorkerékpár-javító kisiparos dolgozik. a kisiparosoknak kiemelkedő szerepük van a lakáskarbantartásban. a tatarozási, felújítási munkák 84,3 százalékát végezték el az utóbbi években. lakások, tanácsi közintézmények tervszerű karbantartására megyei lakáskarbantartó vállalatot alapítottak.

az elektroakusztikai és háztartási gépjavításban látványos volt a fejlődés: a gépek jól felszerelt szervizeket, üzleteket hozott létre; rövidültek a vállalási idők, javult a minőség.

a további feladatokat tekintve a megyei tanács határozatot hozott a területi ellátásban még fellelhető indokolatlan különbségek megszüntetésére. a múlt évben ugyanis még 20 olyan települést tartottak nyilván, ahol semmiféle szolgáltató hely, vagy szervezet nem volt.

zala megye tanácsa tekintélyes összeggel támogatja a lakossági ellátásban számottevő szereppel bíró állami, tanácsi vállalatokat és szövetkezeteket. közülük a patyolat vállalat példásan használja fel a kapott összeget: új szolgáltatásként ágynemű-kölcsonzést, gyorsmosást, szőnyegtisztítást, háztól-házig szállítást vezetett be, 25 községben nyitott felvevőhelyet. a patyolat biztosítja a legkiegyensúlyozottabb ellátást. /mti/

12.37/bzs

- 16 -

bb 27. pályaválasztási megbizottak a közös gazdaságokban

hód/kz bzs hgy

1978. március 30.

1985-ig mintegy 28 ezer új mezőgazdasági szakmunkásra lesz szükség szabolcs-szatmár megye mezőgazdasági nagyüzemeiben. e nagyarányú képzés megszervezése és lebonyolítása az oktatási intézetek és mezőgazdasági nagyüzemek eddiginél is szorosabb együttműködését igényli - állapították meg az összes érdekelte megyei szervek képviselőinek csütörtöki nyíregyházi megkezdett tanácskozásán. az iskolák és szövetkezetek közötti együttműködés, az üzemeken belüli pályaválasztási munka javítása céljából kezdték meg tavaly - az ipari üzemekhez hasonlóan - a közös gazdaságokban is a pályaválasztási megbizottak hálózatának megszervezését. ma már 87 mezőgazdasági nagyüzemben segítik a fiatalok és a felnőttek irányítását a szakmunkásképzőkbe és szaktanfolyamokra. elismeréssel szóltak a tanácskozáson arról, hogy a balkányi, a kemecsei állami gazdaságban és a nyíregyházi mezőgazdasági főiskola tangazdaságában ösztöndíjakkal támogatják a tanulókat, s tanulmányaik befejezése után pedig szakképesítésüknek megfelelő munkakörökben foglalkoztatják őket. a nyírbogáti rákóczi tsz-ben szakköri foglalkozásokon kedveltek meg a fiatalokkal a különböző szakmákat, a máriapócsi rákóczi termelőszövetkezetben pedig mezőgazdasági szak-középiskolai osztályt szerveztek felnőtteknek. /mti/

bb 28. időjárásjelentés

bzs hgy

1978. március 30.

a meteorológiai intézet jelenti március 30-án, csütörtöki, 12 órakor:

tovább tart a meleg, tavaszi idő

az appennini- és a balkán-félszigeten, valamint közép- és kelet-európa fölött nagy kiterjedésű magas légnyomású képződmény helyezkedik el. ezeket a területeket dél felől meleg, szubtrópusi eredetű levegő árasztotta el, amelynek hatására a hőmérséklet csúcserőssége szerdán több helyen 5-9 fokkal meghaladta az évszaknak megfelelő értéket. az atlanti-óceán felől nedves léghullámok érkeznek délnyugat- és nyugat-európa felé. hatásukra ott jobbra borult, több helyen esős az időjárás. a következő 36 órában a délnyugatról áramló nedves léghullámok már megközelítik a kárpát-medencét, de lényeges időjárás-változás még nem lesz.

/folyt. köv./

12.53/bzs

- 17 -

bb 28. /időjárás ... 1. folyt./bzs

hazánkban szerdán általában derült, napos idő volt. az ország legnagyobb részén 10-12 órán át sütött a nap. csak északkeleten növekedett meg kissé a felhőzet ezért ott 7-8 órás napsütést észleltek. a legmagasabb nappali hőmérséklet északkeleten 13-18, máshol 18-23 fok között alakult. ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban 0, plusz 10, északkeleten 0, mínusz 2 fokig hűlt le a levegő. délelőtt derült, száraz, napos idő volt. a déli, délnyugati szél megélénkült, időnként megerősödött. a hőmérséklet 11 órára 15-20 fokig emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 12,3 fok volt, 4,0 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás péntek estig:

az ország nagy részén derült, száraz idő. pénteken a dunántul délnyugati, nyugati részén megnövekvő felhőzet, legfeljebb egy-két helyen kisebb esővel, záporral. többfelé élénk, a dunántulon erős déli, délnyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 3-8, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 18-23 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

időnként megnövekszik a felhőzet, de főként az időszak végén várható eső, záporosó, egy-két helyen zivatar. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 3-8 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 17-22 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm / csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

/mti/ a duna vizállása budapestnél: 352 cm, víz hő: 7,6 fok.

-. -

12.57/bzs

- 18 -

10.15

bb 29. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 1978. március 30-án 13.00 óráig

szk bzs hgy

1978. március 30.

1. várszínház
 2. ünnepi nyitvatartás
 3. ünnepi étel-miszerellátás
 4. mozgó áruházak
 5. tokaji borok
 6. jogos önvédelem
 7. társadalmi munka
 8. szennyviktisztító
 9. óvoda komáromban
 10. ragadozó madarak
 11. gólyák
 12. turistacsere
 13. bakony új turistaszállója
 14. termékértékesítési szerződések
 15. teleki emlék
 16. nyitják a szőlőket
 17. őszi kalászosok
 18. malom mohácson
 19. öltöző konténerben
 20. tv-ügyelet
 21. népszínház közleménye
 22. primőrök
 23. akadémiai bizottság
 24. kitüntetés társadalmi munkáért
 25. kecskeméten óvoda
 26. zala megyei tanács ülése
 27. mezőgazdasági szakmunkás-képzés
 28. időjárás
 29. hírjegyzék
- /mti/

-. -

13.30/bzs

13.30

- 19 -

bb 30. kádár jános és willy brandt találkozója

t -don/gg pr bzs hgy

1978. március 30.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára csütörtökön meglátogatta szállításán willy brandtot, a német szociáldemokrata párt elnökét, és közvetlen baráti beszélgetésen áttekintették a nemzetközi munkásmozgalom néhány időszerű kérdését.

/folyt. köv./

bb 31. fogadás a görög nemzeti ünnep alkalmából

t ug/pá pr bzs di

1978. március 30.

george kalitsounakis, a görög köztársaság budapesti nagykövete a görög nemzeti ünnep alkalmából csütörtökön fogadást adott rezidenciáján.

a fogadáson részt vett ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter, nagy jános külügyminiszter-helyettes, török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint politikai, társadalmi életünk sok más ismert személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is. /mti/

-.-

bb 32. április 16-án ül össze prágában a szakszervezeti világkongresszus - tájékoztató az előkészületekről

t sl/gg ie bzs di

1978. március 30.

április 16-a és 23-a között prágában ülésezik a ix. szakszervezeti világkongresszus; ennek előkészületeiről tájékoztatta csütörtökön az újságírókat timmer józsef, a szot titkára.

elmondta, hogy az szvsz a ix. kongresszusra is meghívta a világ valamennyi szakszervezetének képviselőit, ezzel is kifejezve, hogy a kongresszus nyitva áll valamennyi szakszervezet előtt, függetlenül azok hovatartozásától. az előző kongresszuson 180 szervezet küldöttei vettek részt, a mostanra már több mint 200-an jelentkeztek, köztük mintegy 150 olyan szervezet, amely nem tartozik az szvsz tagjai sorába. a plenáris üléseken és a fő munkabizottságokban egyaránt számitanak valamennyi résztvevő szervezet közreműködésére, az szvsz-hez tartozók és az azon kívülállók egyaránt véleményt mondhatnak, javaslatokat terjeszhetnek elő, szavazhatnak a dokumentumokra, részt vehetnek a szakszervezeti mozgalom teendőinek meghatározásában.

/folyt. köv./

14.25-bzs

- 20 -

15³⁰

bb 32. /április ... 1. folyt./bzs

a kongresszus elé három alapdokumentum kerül. az egyik a szakszervezeti világszövetség tevékenységének irányvonalát határozza majd meg, az együttműködés, a szakszervezeti egység szellemében. e dokumentum összegezi a nemzetközi szakszervezeti mozgalom helyzetét, s megszabja jövőbeli vonalát, aminek kialakításában közreműködhetnek az szvsz-en kívül álló szervezetek is. bár a különböző szakszervezetek között ideológiai, politikai, szervezeti különbségek vannak, ezek nem jelenthetnek leküzdhetetlen akadályt a dolgozók egységtörekvéseiben, a közlekedés, az együttműködés tudatos elősegítésében.

külön dokumentumban egyetemes nyilatkozatot fogalmaznak meg a szakszervezeti szabadságjogokról, s a kongresszus elé kerül az az okmány is, amelyben ünnepélyesen felhívják a világ dolgozóit; szálljanak sikra a leszerelésért és a békéért.

a magyar szakszervezetek már eddig is egész sor javaslattal segítettek a kongresszus előkészületeit, s a tanácskozás sikeréért fáradozik majd küldöttségük is, amelyet gáspár sándor, a szot főtitkára vezet. a delegáció várhatóan a plenáris ülésen is kifejti a magyar szakszervezeteknek azt a következő álláspontját, hogy a jövőben is tevékenyen kívánják segíteni az szvsz céljainak megvalósítását, a szakszervezetek közötti közlekedés, a világ dolgozóit szolgáló közös cselekvés ügyét. /mti/

-.-

bb 33. felsőruházati divatbemutató

t kf/s ie bzs di

1978. március 30.

katonás farmer öltözékek, mélyen kivágott, virágmin-tás női ruhák, elegáns könnyű gyapju és lenöltönyök - újdonságként egyebek között ezeket kínálta nyárra a felsőruházati nagykereskedelmi vállalat csütörtöki divatbemutatója a hilton szállóban. a felvonultatott 180 modell - a bébi ruháktól a felnőttek komplett öltözékéig - némi képet adott a ruházati kereskedelmi hálózat több mint 40 százalékát ellátó vállalat választékából.

/folyt. köv./

14.30/bzs

- 21 -

15²⁵

bb 33. /felsőruházati ... 1. folyt./bzs

a vállalat vezetői a bemutatott megelőző tájékoztató elmondták, hogy az első félévben 3,5 millió darab, - megközelítően egymillió forint értékű - ruházati cikket szereznek be a tavaszi-nyári szezonra, s ennek fele már az üzletekben van. a vállalat nyárra külön „farmer-programot”, készített. kínálatának 30 százaléka ilyen jellegű termék. az első félévben hazaiakon kívül mintegy 800 ezer import - brazil, hongkongi, uruguayi, libanoni és indiai - farmert hoznak forgalomba. a pantallók mellett a nőknek szoknyából, bluzból és köpenyből álló farmer-komplékat, a férfiaknak dzsekis, mellényes, zakós öltönyöket is kínálnak. a számítások szerint - ha csak nem mindenki kizárólag le-t akar - az idén megszűnik ennek a keresett ruházati cikknek a hiánya. /mti/

-.-

bb 34. befejeződött a traumatológiai intézet átköltöztetése

t -don/gg pr bzs di

1978. március 30.

befejeződött az országos traumatológiai intézet átköltöztetése - tájékoztatták az újságírókat csütörtökön az egészségügyi minisztériumban. a koltói anna utcai intézmény több épületben kapott helyet. a baross utcai klinikán helyezték el a legtöbb ágyat, szám szerint 220-at. /a klinikát innen az István kórházba, a 3-a számú belgyógyászatot a szabadság-hegyi szanatóriumba telepítették át./ a jános kórház mellkas-sebészeti és egyik tüdőosztályából traumatológiai részleget hoztak létre, 120 ágygal. a péterfy sándor utcai és az ujbpesti kórházban 90-90 ágy szolgálja a balesetet szenvedettek elhelyezését. traumatológiai osztály működik a weil emil kórházban is, a központi honvéd kórház ügyeletével vállal részt a betegek ellátásából.

az országos traumatológiai intézet átköltöztetésénél az volt a fő szempont, hogy a szerteágazó feladatokat elvégző, bonyolult műtéteket végző osztály lehetőleg a centrumban egy épületben kapjon helyet, ahol adott a lehetőség a „helyigényes”, műszerpark teljes felszerelésére. ezért választották a baross utcai épületet, ahol már elvégezték a szükséges átalakításokat, elhelyezték a speciális röntgen-gépeket és műtőasztalokat.

/folyt. köv./

14.35/bzs

- 22 -

1540

bb 34. /befejeződött ... 1. folyt./bzs

az építők munkáját dicséri a jános, a péterfy sándor utcai és az ujbpesti kórház baleseti-sebészeti osztályainak bővítése, amellyel a megszabott időre elkészültek. a sajtótájékoztatón hangsúlyozták: a koltói anna utcai intézet átköltöztetése elképzelhetetlen lett volna a nagy társadalmi összefogás nélkül. összesen 36 vállalat és tíz egészségügyi intézmény több száz dolgozója vett részt az „akcióban”, „fehér köpenyüket munkaruhával váltották fel az orvosok és az ápolónők, hogy a csomagolásban és a festésnél egyaránt segítsek. a röntgenteknikai vállalat és a medicor szakemberei éjjel-nappal - a hétvégeken is - dolgoztak az érzékeny műszerek és orvosi berendezések milliméter-pontosságú beállításán.

a betegek ellátása közben zavartalan volt. az év első három hónapjában a fővárosban és környékén 16.500 sérülés történt; a balesetet szenvedetteket folyamatosan fogadták a kijelölt kórházak és az ügyelet. azonnali műtétet 2200 sérülten végeztek, budapesten naponta 25-30-at. az egészségügyi intézményeket mindenütt megerősítették: a többletfeladatok ellátására speciális műszereket, orvosokat, ápolókat irányítottak át. a sajtótájékoztatón bejelentették: a baross utcai traumatológián március 28-án megkezdték az előjegyzett betegek felvételét. az itt kialakított központi ügyelet április 3-án kapcsolódik a főváros baleseti hálózatába.

a koltói anna utcai „megrokkant”, épületet jelenleg is vizsgálják; sorsáról várhatóan csak az esztendő végén dönthetnek. /mti/

-.-

bb 36. a magyarok világszövetsége

kné pr bzs di

1978. március 30.

meghívására március 27- és 30-a között Magyarországon járt albert j. grassby, az ausztráliai közösségi ügyek hivatalának főbiztosa. az ausztrál politikust fogadta gosztonyi jános oktatásügyi államtitkár, házi vencel külügyminiszter-helyettes és szabó zoltán, a magyarok világszövetségének főtitkára. a főbiztos látogatást tett nemzetiségi iskolában, valamint a szülőföldünk rádióműsor szerkesztőségében. /mti/

14.40/bzs

- 23 -

1545

bb 35. környezetvédelem somogyban

káp/ká bzs di

1978. március 30.

somogyban az irányító és gazdálkodó szervek nem hajtják végre maradéktalanul a természet- és környezetvédelem érdekében hozott különböző határozatokat -, ez tűnik ki a somogy megyei népi ellenőrzési bizottság csütörtöki ülésén megvitatott jelentésből és az ülésen elhangzottakból. a különböző szervek nem egyeztetik tevékenységüket, nincs összhang a fejlesztés, a fenntartás és a szervezési intézkedések között. így a rendelkezésre álló pénzeszközök szétfolynak. késik a megyei környezet és természetvédelmi bizottság megalakítása, pedig egyebek között ennek a feladata lenne a koordinálás is. a tanácsoknál hiányzik a környezetvédelem feladatainak ellátására alkalmas szakember, és az is a tennivalók közé tartozik, hogy megoldják az e területen dolgozók környezetvédelmi továbbképzését. kaposváron meg kell gyorsítani a szennyvittisztító telep építését, a balaton parton pedig hatékony intézkedéseket kell tenni a hulladék elhelyezésére, illetve megsemmisítésére. /mti/

--

bb 38. egy napot pécsért - egy év alatt 50 millió forint értékű társadalmi munka

han/ká bzs di

1978. március 30.

pécs város tanácsa csütörtöki ülésén 557 üzemnek, kollektívának ítélte oda az „egy napot pécsért”, mozgalom arany, ezüst és bronz diplomáját, illetve 416 személynek a különböző fokozatu plakettet. dísz-brigádnaplót félszáz kollektíva kapott kiemelkedő társadalmi munkájáért. a tanácsulésen állást foglaltak abban, hogy az idén elsősorban a városkép kialakítására, pécs szebbé tételére összpontosítják a társadalmi erőket.

a csaknem két évtizedes multra visszatekintő „egy napot pécsért”, mozgalom keretében végzett társadalmi munka és a társadalmi összefogás értéke tavaly megközelítette az ötven millió forintot. e támogatásnak köszönhető többek között 175 új óvodai hely és az égettetői ifjusági tábor létrehozása. a malomvölgyben új kiránduló központ készül, s folytatják a tanterem világítást korszerűsítő akciót, amit a hőerőmű szocialista brigádjai kezdeményeztek, a városszeretetet jut kifejezésre az utak, járdák, játszótérek építésében, gondozásában is. /mti/

14.55/bzs

15.50

--
- 24 -

bb 37. településfejlesztési verseny győr-sopron megyében

cser/ká bzs di

1978. március 30.

három évre szóló település-fejlesztési versenyt hirdettek meg győr-sopron megyében. a verseny feltételeiről és a díjakról a csütörtökön győrtött a megyei tanácsulésen döntöttek. a versenyt négy kategóriában - városok, nagyközségek, közös tanácsu és önálló községű tanácsok - bonyolítják le. összesen 9 díjat adnak ki, 2 millió forint összegben. /mti/

--

bb.39. új galéria miskolcon

kör/kz/ra di

1978. március 30.

új kiállítási lehetőséget teremtettek miskolcon: a közelmúltban átadott vasas művelődési központban, csütörtökön megnyílt a munkásváros új galériája. a megközelítőleg kétszáz négyzetméteres terem - a vezetőinek szándéka szerint - a munkát és a munkást ábrázoló képzőművészeti alkotások fóruma lesz. az új galériában első alkalommal pető jános, a miskolci művésztelep fiatal alkotója állította ki több mint hatvan művét. a galériában még az idén további hét kiállítást rendeznek. /mti/

--

bb.46. esztergomi munkáskórus a finnországi magyar heteken

ber/kz/ra di

1978. március 30.

már másodizben szerepel esztergomi kórus finnországban. 1975-ben a többszörösen kitüntetett monteverdi kamarakórus lépett fel nagy sikerrel, csütörtökön pedig utnak indult a labor mim balassa bálint karának 60 tagja. esztergom testvérvárosának, a helsinki melletti spoonak a meghívására részt vesznek a finnországban most kezdődő magyar heteken. komárom megye egyik legrégebbi munkáskórusa nemcsak a megyei és az országos fesztiválokon szerepelt sikerrel, hanem külföldön is több díjat szerzett. /mti/

--

15.25/ra

-25-

16⁰⁰

e m b a r g ó: feloldásig!

bb.30. kádár jános és willy brandt ... 1.folyt./t-don/gk/ra di

willy brandt és kísérete este elutazott hazánkból.

a ferihegyi repülőtéren berecz jános, a kb külügyi osztályának vezetője, horn gyula osztályvezető-helyettes és jahoda lajos, a kb munkatársa bucsuztatta a vendégeket. jelen volt hermann kersting, a német szövetségi köztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

bb.40. prágai tavasz, pozsonyi zenei hetek

t/da/da/pr/ra di

1978. március 30.

a szlovák filharmónikusok előadásával, smetana hazám című művével kezdődik az idén a prágai tavasz hagyományos eseményorozata - tájékoztatta a sajtó képviselőit csütörtökön a cseh-szlovák kulturális és tájékoztatási központban vilém pospisil, a prágai tavasz zenei fesztivál főtitkára.

a május 12-e és június 4-e közötti fesztiválon hazánkat a magyar állami szimfónikus zenekar képviseli, amely ferencsik jános vezényletével két hangversenyt ad. a fesztiválon részt vesz a leningrádi filharmónia, a lyoni szimfónikus zenekar, valamint a helsinki filharmónia is. a zenebarátok - jeles előadók tolmácsolásában - több mint félszáz hangverseny részesei lehetnek a fesztiválon.

az ugyancsak hagyományos pozsonyi zenei hetekről ladislaw mokry, a szlovák filharmónia igazgatója, a szlovák zeneművészeti tanács elnökhelyettese tájékoztatta a megjelenteket. elmondta: a zenei heteken minden évben a szocialista országok fiatal előadóművészei vesznek részt. hazánkat idén némethy attila zongoraművész, valamint tokody ilona operaénekesnő képviseli. a fesztiválon többek között fellép majd a varsói filharmónia, a bécsi állami opera, és a weimari nemzeti színház társulata is./mti/

--

15.30/ra

-26-

16¹⁵ 2

bb.42. szakszervezetek napirendjén a közművelődés

t/pp/p/ie/ra di

1978. március 30.

a vasas üzemekben dolgozó munkások 23 százaléka nem végezte el az általános iskolát, s ez szükségszerűen megköveteli a kulturális nevelőmunka javítását - állapította meg csütörtöki ülésén a vas-, fém- és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége.

ma már a közművelődésre is kiterjed a dolgozók érdekvédelme. ennek is eredménye, hogy a művelődésbe bevontak köre fokozatosan szélesedik, egyre többen ismerik fel a művelődés szükségességét - fogalmazódott meg a központi vezetőség elé terjesztett beszámolóban. az igények kielégítését 439 könyvtár és 31 önálló művelődési intézmény segíti. látogatóik többsége a szocialista brigádok tagja. ez érthető: négy esztendő alatt 232 ezerről 286 ezerre nőtt a szocialista brigádtagok száma a szakszervezethez tartozó gyárakban, üzemekben.

a 31 önálló művelődési intézmény feladatkörébe tartozik az alapműveltség pótlásának segítése, a különböző iskolatípusok tanulóinak szervezése. ezenkívül közreműködnek a szakképzést segítő munkásakadémiák, ismeretterjesztő programok, műszaki klubok, kiállítások szervezésében, rendezésében és 206 folyamatosan dolgozó - már minősített - öntevékeny művészeti együttes számára ott-hont biztosítanak. e művészeti közösségek aktív részesei a művelődés, a művészetek megismerése és megismertetése folyamatának. fellépéseikkel évente mintegy 350 ezer embert hoznak közvetlen kapcsolatba a művészetekkel, de jelentős szerepet töltenek be a szabadió kulturált, igényes eltöltésében, a közösségi élet alakításában is.

ugyancsak kulturális téma, az üzemi ismeretterjesztés szerepelt a szakszervezetek budapesti tanácsa csütörtöki elnökségi ülésén. a fejlődést igazolja - állapították meg -, hogy az elmúlt három esztendőben jelentősen - 187.000-ról 335.000-re - nőtt a budapesti nagyüzemekben az ismeretterjesztő előadások száma.

a legeredményesebben működő ismeretterjesztő forma változatlanul a munkásakadémia, amely a nagyüzemek többségében megtalálható. látogatottsága és hatása igen jó, s elsősorban a legérdekesebb rétegeket - a szocialista brigádokat és a szakmunkástanulókat - fogja össze. az elmúlt oktatási évben már 120.000 -en hallgatták végig az akadémiai előadásokat. a láng gépgyárban, a chinoinban, a kistextilnél, az elzett műveknél például évek óta ez a legnépszerűbb ismeretterjesztési forma.

/folyt.köv./

15.45/ra

-27-

16²⁰ 2

bb.42. / szakszervezetek ... folyt./ra

a munkásakadémiák mellett különösen kedvelt a szakkörökben, klubokban folyó ismeretterjesztő tevékenység, mivel az ilyen jellegű kisközösségekben kötetlenebb formában ismerkedhetnek a résztvevők az elvontabb tudományokkal is. ezért az önművelésnek ezeket a formáit - állapította meg az elnökség - továbbra is erősíteni kell./mti/

-.-

bb.43. megindultak a hagymásgépek a makói határban

tób/kz-ra di

1978. március 30.

a makói tájkörzetben a magasabb fekvésű, jól előkészített földeken megindultak a vöröshagyma dugványait ültető berendezések. amióta iparszerű technológiával termesztik a fűszernövényt, mindössze két-három gépet látni olyan hatalmas táblákon, amelyeken régebben több mint kétszáz asszony tüzdelté kézi erővel földbe a szaporító anyagot. a speciális berendezések nehéz, fűszertő és egyben háládatlan munkától kímélik meg az embert. egy ültető napi teljesítménye még a kétszáz négyszöglet sem érte el, ugyanakkor az idén üzembehelyezett új típusú berendezések naponta nyolctíz hektár beültetésére alkalmasak. a legnagyobb hagymás szövetkezetben, a makói Lenin tsz-ben már három ilyen gép dolgozik a régi típusúak mellett. a gépesítés fejlesztésével a mintegy kétezer hektáros tájkörzet nagyüzemei két hét alatt tudnak végezni a munkával. helyenkint még vannak vízfoltos területek, ezért egyes szövetkezeteknek, mint például a makói úttörő tsz-nek a vetőbrigádjai még kénytelenek „válogatni”, a táblák között, s olyan ütemben teszik földbe a dugmagyát, ahogy szikkadnak a talajok. ügyelnek arra, hogy jól előkészített, kifogástalan minőségű magágyba kerüljön a szaporító anyag./mti/

-.-

bb.44. új üdülők a velencei-tó partján - a velencei-tavi intézőbizottság ülése

zsi/kz/ra di

1978. március 30.

a tó üdülőterületének fejlesztése az ötéves terv második felében jelentősen meggyorsul - hangoztatták a velencei-tavi intézőbizottság csütörtökön agárdon megtartott ülésén. új üdülési formát kínál majd a gárdonyban felépülő 128 személyes lakókabinos csónaktároló épület, valamint a szerveződő kollektív üdülők és üdülőszövetkezetek sora is. ezek közül megkezdték a dinnyési horgásztelep és az agárdi vízitelep újabb csónaktárolójának kivitelezését, s tovább bővül a velencei ifjúsági üdülő- és kiránduló központ. a tavon épült evezős- és kajak-kenu versenypályát - ideiglenes partilétesítményekkel - az idén nyáron már birtokba vehetik a sportolók. nagy ütemben halad és 1980-ra befejeződik velencén a kétezer személyes autós-strand kiépítése is. előkészületeket tettek a velencei-tavi tájmuzeum, a 92 hektáros sukorói arborétum kialakítására és 1980-ra elkészül nadap mellett a több célú közlekedési park első szakasza is.

/folyt.köv./

15.50/ra

-28-

16¹⁵₁₀

bb.44. / új üdülők ... folyt./ra

ezzel folytatódik a tópart több éve tartó fejlesztési programja. 1976-ban és 1977-ben például összesen 300 millió forintot fordítottak a velencei-tó komplex fejlesztésére, új utakkal és két gyalogos-aluljáróval javult a közlekedés. a tóparton elkészült a 145 személyes „agárd motel”, az agárdi vízitelep 78 személyes sportszállója, továbbá nyolc vállalati téli-nyári üdülő- és oktatási központ beruházását kezdték meg. a víb titkársága kiemelte jelentésében, hogy az állandó vízcseré, valamint a mederkotrás és partépités hatására a tó elöregedése lelassult, s a vízminőség javult. a tópart regionális ivóvízhálózata 38 kilométer, csatornahálózata pedig 21 kilométer hosszan épült ki és az agárdi szennyvízitelep az idén napi kétezer köbméter tisztítókapacitással bővül. megkezdődött a déli tópart földgázhálózatának kiépítése is, amelyből 1980-ig száz lakás és több közintézmény kap vezetékes gázt.

az intéző bizottság ülésén megállapították, hogy a tópart üdülővendégeinek kiszolgálását a jelenlegi kereskedelmi és vendéglátó hálózat nem tudja ellátni. a fejlesztési terv új boltok és éttermek építésével számolt, de kivitelező hiányában mindössze 270 négyzetméter kereskedelmi eladótér készült el 1976-77-ben./mti/

-.-

bb.47. pénteken avatják a felújított szikra filmszínházat - nagyszabású mozi-korszerűsítési program a fővárosban - a főmo sajtótájékoztatója

t/mir/mm/pr/ra di

1978. március 30.

pénteken este sára sándor „80 huszár”, című új filmjének díszbemutatójával nyitják meg budapest és az ország legszebb, legjobban felszerelt moziját, az újjáépített szikra filmszínházat - jelentették be a fővárosi moziüzemi vállalat csütörtöki sajtótájékoztatóján.

/folyt.köv./

16.00/ra

-29-

16³⁰

bb.47. / pénteken avatják ... folyt./ra

a több mint 28 millió forint költséggel átalakított, új-
varázsolt épületben - a korszerű klímaberendezéssel és kényelmes,
,, fotelsorokkal,, ellátott csaknem 500 személyes nagy mozite-
rem mellett - egy klubvetítésekre alkalmas - 42 nézőt befogadó
kamara-vetítőt is kialakítottak. vetítógép-házaikat a legkor-
szerűbb kép- és hangminőséget biztosító berendezésekkel látták
el, s szombattól mindkét moziteremben egésznapos programmal vár-
ják majd a közönséget.

a tervek szerint a nagyterem a hazai és külföldi premier fil-
mek helye lesz, ahol elsőként dömölky jános-csurka istván el-
beszéléséből készült - amerikai cigaretta című új filmjét
láthatják az érdeklődők. a kamara-teremben pedig főként különleges-
ségnek számító, szűkebb körű bemutatásra szánt filmeket vetite-
nek majd, közöttük először rózsza jános csatatór című, vitákat ka-
vart dokumentumfilmjét. a kamara-terem ugyanakkor lehetőséget
nyújt arra is, hogy kisebb közösségek - szocialista brigádok, mű-
velődési házak filmszakkörök, filmklubok tagjai - számára külön
vetítéseket, ankétokat, vetítés utáni vitákat, közönség-
művész találkozót is rendezzenek, s tervezik, hogy esetenként
a kamaravetítőben a nagyterem műsorán szereplő játékfilmek al-
kotóinak korábbi műveit is bemutatják.

a szikra több újdonsággal várja az első látogatókat. a ha-
gyományos mozitermet például állandó tolmácsfülkével is ellátták,
az előcsarnokban filmkiadványokat árusító és olvasósarkot alakí-
tottak ki, az előadásra várókat pedig zártláncú ipari téven ke-
resztül tájékoztatják majd a következő hetek fővárosi mozipro-
gramjának fontosabb eseményeiről. ilyen berendezéseket egyébként
fokozatosan budapest több nagy filmszínházában felszerelnek majd.

a tájékoztatón a főmo vezetői elmondották, hogy a szikra film-
színház felújítása egy nagyszabású mozikorszerűsítési program ré-
sze. a népszínház utcában a tervek szerint április
középe táján adják át a közönségnek az ugyancsak felújított és
korszerűsített csokona filmszínházat, ahol szintén tovább bővi-
tik a szolgáltatások körét. a mozi újonnan kialakított galériájá-
ban a szikráéhoz hasonló filminformációs szolgálatot nyitnak. rö-
videsen új köntösben fogadja a nézőket a nagymező utcai tinódi mo-
zi is, néhány nap múlva pedig megkezdik a nagyköruti tanács film-
színház felújítását.

/folyt.köv./

16.10/ra

16³⁵
p

-30-

bb.47. / pénteken avatják ... 2.folyt./ra

ez utóbbi korszerű, kényelmes berendezésekkel felszerelt mozi-
ként szintén már az idén megnyitja kapuit. ugyanakkor tovább foly-
tatják a kelenföldi városközpont több mint 400 nézőt befogadó
új filmszínházának építését, hamarosan megkezdik a váci uti kos-
suth filmszínház 15 millió forintos rekonstrukcióját és a kispes-
ti ady filmszínház felújítását is.

már a nyári szabadtéri program összeállításánál is gondolnak
a közönségigények magasabb színvonalu kielégítésére: ezen a nyá-
ron a tavalyinál több szabadtéri mozit nyitnak a fővárosban,
amelyekben a korábbiaknál jóval nagyobb számú sikerfilmet kíván-
nak bemutatni. közöttük a világhírű svéd abba együttes filmjét
és a nagy világsikert aratott keresztapa című filmet is./mti/
--

bb.48. velinszky napok

zsi/ká-mné/ra di

1978. március 30.

velinszky napok kezdődtek csütörtökön a fejér megyei pusz-
taszabolcson. a háromnapos rendezvénysorozat kiemelkedő eseménye
az „ifjú szívekben élek”, szavalóverseny, amelyen 70 középis-
kolás verseng a versmondók jutalmazására tett alapítvány hat di-
jáért. a 100.000 forintos alapítvány fridrich margit nyugdíjas pusz-
taszabolcsi pedagógus nevéhez fűződik.

a szavalóverseny színhelye, a velinszky lászló gimnázium együt-
tal fennállásának 15. évfordulóját ünnepli. ebből az alkalom-
ból kiállítás nyílt a népművészeti és a fotószakkör munkáiból,
továbbá a tanárok képzőművészeti alkotásaiból.

a velinszky napok programját közgazdasági vetélkedő, szak-
mai verseny, művészeti vetélkedő, anyanyelvi, illetve orosz kiej-
tési verseny gazdagítja./mti/
--

16.15/ra

-31-

16³⁵
p

bb 45. megalakult a szolnoki galéria baráti köre

end ju k z pr

1978. március 30.

ujjélesztették szolnok művészpártoló hagyományait, megalakult a tiszaparti galéria baráti köre. a művészet különböző ágazati iránt elkötelezett pártfogók toborozását, a zagyvaparti művésztelep 75 éves jubileuma alkalmából, a szolnoki papirgyár damjanich jános szocialista brigádja kezdeményezte. a baráti kör színes rendezvényeivel kívánja növelni, elsősorban a képzőművészet, de a zene és az irodalom iránt érdeklődők taborát is.

új színtöltje lesz szolnok kulturális életének a baráti kör klubjának programja. otthonában - a galériában - gyakoriak lesznek a művész közönségtalálkozók, a művészettörténeti előadások, a filmbemutatók. a klub tevékeny részese lesz a szolnoki festészeti triennálé megrendezésének, a művésztelepi alkotók kiállításainak. /mti/

--

bb 49. fehér héju vöröshagyma - nemesítők tanácskozása kecskeméten

lász/kz-ju pr

1978. március 30.

jó uton a hazai vöröshagymakutatás, új fajták várnak szaporításra, s megoldott a nagyüzemi gépesített termesztés is. ennek további feladatairól tanácskoztak csütörtökön kecskeméten, a zöldségtermesztési kutató intézet makói telepének hagyományesítői. a cél, mint elmondták az, hogy olyan új fajták kerüljenek a köztermesztésbe, amelyek az eddigieknél alkalmasabbak ipari feldolgozásra. alapanyagul a kiváló minőségű makói vöröshagyma szolgál, s szelektálással, illetve keresztezéssel ebből választják ki a kutatók a legjobb tulajdonságokkal rendelkezőket. ilyen például a fehér héju hagyma, amely elsősorban a gépi hámozással előnyös, mivel nem marad vöröshéj a hófehér szeletek között. a friss fogyasztásra nemesítettek egyrésze magról termesztendő, ugyanakkor eredményesen kísérleteznek a hőkezelés nélkül teletethető dughagyma előállításával is. /mti/

--

16.00/ju

- 32 -

16^{us}

bb 50. simon páál lipcsebe utazott

k sb/kné-ju ie pr

1978. március 30.

simon páál nehézipari miniszter csütörtökön elutazott lipcsébe, a kgst vegyipari állandó bizottságának 52. ülés-zárára. a tanácskozáson áttekintik a kgst vegyipari határozatainak végrehajtását, értékelik a bizottság 1977. évi munkáját és meghatározzák idej feladatait. /mti/

--

bb 51. elutazott az nszk-beli szövetkezeti küldöttség

ie-ju pr

1978. március 30.

a termelőszövetkezetek országos tanácsa meghívására március 23-a és 30-a között hazánkban tartozkodott lorenz falckenstein a német szövetségi köztársaság raiffeisen szövetkezeti szövetség elnöke, és arthur schiffgen a szövetség nemzetközi kapcsolatokkal foglalkozó igazgatója. hivatalos tárgyalást folytattak román páál mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterrel és cimbalmos béllával, a tot főtitkárával. a vendégek több mezőgazdasági nagyüzemet tekintettek meg, s nádudvaron, a vörös csillag tsz-ben szabó istvánnal, a tot elnökével is tárgyaltak. a nyugatnémet szövetkezeti delegáció csütörtökön elutazott hazánkba. /mti/

--

bb 53. szigorú környezetvédelmi ellenőrzések a balatonnál - tudósok tanácskozása keszthelyen

szé-ju kz pr

1978. március 30.

a balaton partjának egykilométeres övezetében megtiltották jónéhány nagyhatású növényvédőszer használatát és tárolását, fokozott gonddal védik a tavat a káros környezeti hatásoktól - hangoztatták a veszprémi akadémiai bizottság környezetvédelmi tanácsának csütörtökön keszthelyen megtartott előadó-ülésén.

/ folyt. köv./

16.05/ju

- 33 -

16^{so}

bb 53. / szigorú ... 1. folyt./-ju

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium környezetvédelmi és agrokémiai központja balatoni ellenőrzési programot dolgozott ki. a tó környezetében 27 mintavételi helyet jelöltek ki és évente 3 alkalommal behatóan megvizsgálják, milyen hatást váltanak ki a kemikáliák az élővilág táplálkozási láncolatában. e környezetvédelmi jelzőszolgálatot társadalmi segítőkkel is megerősítették. /mti/

--

bb 52. képzőművészek bemutatkozása - építőmunkásoknak

ráb/kz-ju pr

1978. március 30.

Építőmunkásoknak rendeznek tárlatokat a komárom megyei állami építőipari vállalat nemrég alakult közművelődési bizottságának kezdeményezésére a megyébe élő képzőművészek alkotásaiból. a munkások érdeklődésének felkeltésére szervezett program első kiállítását csütörtökön nyitották meg tatabányán. bondor istván tatabányai szobrászművész 27 műve került közönség elé a komép központi székházában. évenként 3-4 kiállításot rendezését tervezik. valamennyit a vállalat új tatabányai munkásszállójában nyitják majd meg, ahol művelődési központot is berendeznek az építőmunkások részére. /mti/

--

bb 62. baleset

gk-ju pr

1978. március 30.

somogy megyében, nágocs község belterületén a somodi péter 52 éves traktorvezető, helyi lakos felügyelete alatt álló pótkocsis erőgép megindult a lejtős uton. somodi péter fel akart lépni az erőgépre, hogy megállítsa, de a pótkocsi kerekei alá esett és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

--

16.10/ju

- 34 -

1655
p

bb.54. tíz évszázad cseh könyvművészete - vendégkiállítás a petőfi irodalmi muzeumban

t/me/s/pr/ra di

1978. március 30.

a világhírű cseh könyvművészetről nyílt kiállítás csütörtökön a petőfi irodalmi muzeumban: a prágai cseh irodalmi muzeum tíz évszázad legszebb könyveit mutatja be a tavaly náluk megrendezett ady-kiállítás viszonzásaként. a kiállítás egyik leg érdekesebb darabja a cseh-testvérek bibliájának első kötete. ez az 1579-ben kiadott könyv tipográfiai és nyelvi szempontból egyaránt mestermű. joggal tartanak számot nemzetközi érdeklődésre a II. Rudolf német-római császár és cseh király prágai tartózkodására, erre a tudományos és művészi virágkorra emlékeztető egykorú könyvek. a testvérintézmény tárlatán megismertetik a magyar közönséggel az ősi cseh könyvművészet modern törekvéseit, mai alkotásait is. az újkori kiadványok között kaptak helyet a magyar irodalmi művek cseh nyelvű, illusztrált kiadásai.

a kiállítás megnyitóján részt vett vaclav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországi nagykövete. marczi liászló kulturális miniszterhelyettes megnyitó beszédében hangsúlyozta: csehország a világon harmadikként ismerte meg a könyvnyomtatást, s a szép könyvért folytatott művészi és technológiai törekvések létesítményese a mai napig. jiri sedlacek, a prágai cseh irodalmi muzeum főigazgatója a két ország történelmi, kulturális kapcsolataira, művészeti hagyományaira emlékeztetett a megnyitón mondott beszédében.

innen felhasználható 17.00 órától!

délután a muzeum előadótermében rendezett irodalmi műsoron fővárosi művészek XX. századi cseh költők és írók műveit tolmácsolták. /mti/

--

16.25/ra

-35-

1400

e m b a r g ó: 18.30 óráig!

bb.63. willy brandt látogatása magyarországon

don/pr/ra di

1978. március 30.

kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának meghívására március 21-30. között látogatást tett a magyar népköztársaságban willy brandt, a német szociáldemokrata párt elnöke. kíséretében volt horst ehmké professzor és wolfgang roth, az nszdp elnökségének tagja, dr klaus von dohnanyi külügyi államminiszter, hans-eberhart dingels, a párt nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője és michael bertram, az elnök irodájának vezetője.

willy brandt és kísérete magyarországi tartózkodása során látogatást tett a parlamentben, az egyesült izzóban és a zirci „bakony”, termelészövetkezetben, ismerkedett a főváros és környéke, valamint veszprém-megye nevezetességeivel.

a látogatás során kádár jános és willy brandt őszinte, szívélyes légkörű megbeszéléseket folytatott a nemzetközi politikai és gazdasági helyzettel, valamint a két ország és a két párt viszonyát érintő kérdésekről. a megbeszéléseken részt vettek willy brandt kíséretének tagjai, az mszmp részéről óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, berecz jános, a kb külügyi osztályának vezetője, horn gyula osztályvezető-helyettes és jahoda lajos, a kb munkatársa.

az átfogó véleménycsere során egyetértés volt abban, hogy tovább kell folytatni a béke és az enyhülés politikáját, s széles körű nemzetközi erőfeszítésekre van szükség a fegyverkezési hajszák megfékezésére, a leszerelés terén. a két párt képviselői az európai béke és biztonság erősítése érdekében támogatják a helsinki záróokmány végrehajtására tett konstruktív lépéseket.

nagy jelentőséget tulajdonítanak a magyar népköztársaság és a német szövetségi köztársaság közötti gyümölcsöző kapcsolatok fejlesztésének. megállapodtak abban, hogy tovább folytatják a két párt között eddig kialakult érintkezéseket és a párbeszédet.

/mti/

-. -

16.35/ra

-36-

1405

bb.55. kedvez az időjárás a vetésnek

i/jf/tr/ie/ra di

1978. március 30.

viszonylag kevés volt az ugynevezett kifagyás és a gabonák a tavaszi műtrágyázás hatására jól fejlődnek - állapították meg a mezőgazdasági üzemek tavaszi határszemein, amelyeken ellenőrizték, hogy az őszi vetések hogyan vészelték át a telet.

a meleg idő kedvez a vetésnek. a gazdaságok elsőnek a mák vetésével készültek el, ezen a héten mindenhol a földben lesz az árpa és a zab vetőmagja, s jó ütemben halad a konzervipari borsó, valamint a cukorrépa vetése is. a borsó magja szakaszosan kerül a földbe, hogy az érési idő széthúzódjon, s több idő jusson a jóminőségű zöldborsó feldolgozására. zavartalan a cukorrépa vetése is, ezzel a termőterület 5-10 százalékán készültek el. a szántóföldi zöldségnövényeknek ötödét vetették el.

a szőlő- és a gyümölcskertekben véget ért a metszés, eredményesek voltak a télvégi lemosó permetezések is, amellyel a fákat „tisztították”, meg az élőködőktől, kórokozóktól.

mindenhol zavartalan a vetőmagellátás, a gazdaságok időben átvették a tavaszra megrendelt készletet./mti

-. -

bb.41. lázár györgy

kné/pr/ra e

1978. március 30.

a minisztertanács elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta imrad idris-t, az indonéz köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét./mti/

-. -

bb.56. kitüntetés

fe/ie/ra di

1978. március 30.

az elnöki tanács potecz sándornét, az omfb főosztályvezetőjét nyugállományba vonulása alkalmából eredményes munkásságának elismeréséül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetésben részesítette./mti/

-. -

16.45/ra

-37-

1410

bb.57. átadták az ybl-díjakat

t/sb/kné/ie/ra di

1978. március 30.

az építészek magas színvonalu építőművészeti munkájának elismeréseként ábrahám kálmán építésügyi- és városfejlesztési miniszter csütörtökön a magyar építőművészek szövetségének szék-házában átadta az 1978. évi ybl miklós díjakat.

ybl-díjat kapott:

hofer miklós, a budapesti műszaki egyetem tanszékvezető docense, az építészeti tervezésben és oktatásban kifejtett ki-magasló tevékenységéért és a győri közlekedési és táv-közlési műszaki főiskola tervezéséért;

pintér béla, a középülettervező vállalat főépítésze, több évtize-des munkásságának kiemelkedő alkotásáért, a budapes-ti hilton szálló építészeti tervezéséért;

kerekes istván, az általános épülettervező vállalati irodavezető építésze, az mszmp balatonföldvári üdülőjének épité-szeti tervezéséért;

kiss andrás, a könnyűipari tervezető vállalat építésze, a budapes-ti athenaeum nyomda új épületének tervezéséért;

koppány tibor, az ország^{os} műemléki felügyelőség műteremvezetője, a magyar műemlékvédelemben kifejtett két évtizedes kie-melkedő munkásságáért;

kovách istván, a szövetkezeti tervező, kivitelező és üzemszervezési vállalat építészeti osztályának vezetője kereskedelmi létesítmények, s különösen a pécsi konzum áruház terve-zéséért;

lang jános, a győri tervező vállalat irányító építésztervezője, a rába-eto stadionja és sportlétesítményei tervezéséért;

p.mueller éva, a középülettervező vállalat műteremvezetője, több év-tizedes kiemelkedő építészeti tervező munkásságáért;

/folyt.köv./

16.55/ra

-38-

1420

bb.57. / átadták .. folyt./ra

péchy imre, a mélyépítési tervező vállalat szakosztály-vezetője, a dunaujvárosi fedett uszoda tervezéséért;

szabó istván nyugdíjas építész négy évtizedes színvonalas épité-szeti munkásságáért, s a farkasréti templom tervezé-séért.

/mti/

--

bb.58. műszaki doktorokat avattak a veszprémi vegyipari egyetemen

bév/fm/ra di

1978. március 30.

csütörtökön műszaki doktorokat avattak a veszprémi vegyipari egyetemen. a nyilvános ünnepi tanácsülésen bene lászló kandidá-tus emlékezett meg hazánk felszabadulásának évfordulójáról, majd a disszertációját eredményesen megvédő tizenhat mérnököt dr.ne-mecz ernő, az egyetem rektora fogadta kézfogással doktorrá./mti/

--

bb.59. a mahart

mm/ra di

1978. március 30.

értesíti az utazóközönséget, hogy 1978. április másodikával meg-indítja a ráckevei dunaágban - munkaszünet előtti és munkaszü-neti napokon budapestről 7.30 órakor induló és tassig közlekedő menetrendszerinti személyhajó-járatát./mti/

--

bb.66. filmet forgatnak sütő andrás drámájából

i/mir/gk/pr/ra e

1978. március 30.

csillag a máglyán címmel új magyar film forgatását kezdték meg csütörtökön. az új produkció, amely a mafilm budapest filmstúdiójának műhelymunkájaként, ádám ottó rendezésében készül - mint címe is jelzi - sütő andrás ismert drámájának filmváltoza-ta lesz. a film külön érdekessége, hogy főszerepeit huszti péter és sztankay istván játsszák, akik a mű színpadi változatának madách-színházi előadásain alakították a dráma főszerepeit.

/mti/

--

17.00/ra

-39-

1480

bb.61. tájékoztató a haszongépjármű és alkatrészellátás helyze-
téről

t/kf/gk/ie/ra di

1978. március 30.

a sikeres külkereskedelmi tárgyalások eredményeként a közületi autóbuszok korábbi általános hiánya fokozatosan megszűnik, s várható, hogy a személyszállításban a tehergépkocsikat a tervidőszak végére mindenütt autóbuszok váltják fel - közölte az autóker csütörtöki sajtótájékoztatóján brezniczki miklós igazgató.

a megnövekedett kereslet miatt az idén ugyan a „hiánykategóriába”, került a mikrobusz - az új járművek jóformán csak a selejtpótlásra elegendők - a kisebb, 20-25 személyes kocsikból viszont a tavalyinál a kétszerese kerül forgalomba. a munkásszállításra is alkalmas robur típusu járművekből 600-at kapnak a közületek. tovább javítja az ellátást, hogy megjelenik a magyar úton az ikarus eddig csak exportra gyártott kisbusza is. a 35 személyesnél nagyobb autóbuszokból ugyancsak ki tudják elégíteni az igényeket. a közületek az idén összesen 1700 autóbust kapnak.

a közuti közlekedés v.ötéves tervében szereplő 100 ezer tehergépjármű beszerzése ugyancsak biztosított. erre az évre 20 500 áruszállító járművet vásárolnak, s miután az autóker-hez eddig 20 200-ra érkezett megrendelés, az igényeket ki tudják elégíteni. igaz, nem minden típusból, mert a kereslethez képest kevés a furgon és a hat tonnánál nagyobb teherkocsi. a közepes teljesítményű nyitott tehergépjárművekből is csak a célfuvarozó vállalatoknak tudnak elegendőt adni, billenős járművekből, különleges célu gépkocsikból viszont minden igényt kielégítenek.

az autóker országosan felelős a haszongépjárművek alkatrészellátásáért, a lakossági forgalomnak azonban mindössze egyharmadát bonyolítja le, rajta kívül több mint 40 vállalat árusít személygépkocsi-alkatrészeket. a vállalatra tartozó alkatrész-ellátásba az idén még nem sok javulásra lehet számítani. kizárólag a szovjet partnerek igazolták vissza valamennyi megrendelésüket erre az évre. a többi szállító gyártmányaiból változatlanul sok hiányzik. ezért az alkatrészek hazai gyártásával, tökéletes importjával és egyes autótípusok behozatalának esetleges ideiglenes szüneteltetésével próbálják javítani a gépkocsi alkatrészellátását./mti/

17.10/ra

-40-

18⁰⁰

bb.60. díjkiosztás a viii.magyar reklámfilm szemlén

t/sz/tr/ie/ra di

1978. március 30.

összesen 87 reklámfilmét értékelt a 11 tagú szakmai zsűri a viii.magyar reklámfilm szemlén - jelentették be a magyar kereskedelmi kamara székházában csütörtökön, az ünnepélyes eredményhirdetésen.

az első díjat a mafilm nyerte az mk 27-es típusu brg kazettás magnetofon reklámjával. ezenkívül két második, négy harmadik díjat, nyolc diplomát és további négy közönségdíjat osztottak ki. a magyar reklámszövetség ötletdíjával a mafilm palma gumimatrac reklámösszeállítását jutalmazták.

mint a zsűri indoklásából kitűnt, az idei szemlére jóval több ötletgazdag, technikailag is jól kivitelezett filmet neveztek, mint az elmúlt években. fejlődésnek indult a hazai reklámfilmgyártás, ezt jelzi, hogy megnőtt a díjak száma, míg két évvel ezelőtt az első díjat sem adták át.

az idei szemle tükrözte a reklámfilmek szerepét: reklámozni az újdonságot kell. a jó mozi-reklámfilmekhez az operatóri és a szövegírói munkában már létrejött az összhang, de a zenei aláfestés még mindig „nem dobja”, fel a mondanivalót. a tévések, főleg fekete-fehér alapanyaggal dolgoznak, tehát nehezebb a dolguk. ezekenél a filmeknél továbbra is sok a túlmagyarázott szöveg.

az eddig legjobban sikerült reklámfilmszemle nyomán a filmbizottság több filmmel is benevez a következő cannes-i reklámfilmfesztiválra. ez fellendítheti reklámfilmjeink exportját. már most is sok külföldi cég rendel ezekből, például a pepsi-cola reklámok szinte minden szocialista ország mozivásznain, tévéképernyőin peregnek./mti/

-. -

bb.64. vas megyei képzőművészek tavaszi tárlata

szel-ká/ra e

1978. március 30.

a vas megyei képzőművészek hagyományos tavaszi tárlata csütörtökön nyílt meg szombathelyen a művelődési és sportház galériáján. 39 művész 83 alkotása - festmény, grafika, kisplasztika, kerámia, tüzzománc - látható a kiállításon. bemutatja munkáit a „vasi műhely”, néven ismert fiatal képzőművész csoport is, amely a megyében élő fiatal tehetségek felkutatására, képzésére hivatott./mti/

cu

-. -

17.20/ra

-41-

18⁰⁰

bb 65. reissmann károly miksa emlékkiállítás a nemzeti galériában

me/fe-ju pr e

1978. március 30.

Itáliai tájak, tiroli, svájci havasok, az ókori görög építészeti emlékek, a piramisok világának képe tárul a látogatók elé a nemzeti galériában: a csütörtökön megnyílt kamara tárlat reissmann károly miksa, a századforduló festésze egyik neves, thüringiai származású képviselőjének emlékét idézi. a kiállítás rendezői elsősorban utiélményeiket megörökítő akvarelleket, tempera vázlatokat állították ki, a művész hagyatékából. de bemutatják a visegrádi és dévényi várromokat, a zsámbéki középkori templomot, a budai hegyeket, tihanyt ábrázoló képeket is, amelyek mintegy jelzik: a választott haza tájai is gyakran ihlették a művészt. reissmann károly miksa nemcsak a tájképfestészet, hanem a belső, dekoratív festészet kiváló mestere is volt. az ő tervei szerint festették az országház kupolatermének és képcsarnokának ornamentikáját, a budavári királyi palota koronázási termének mennyezetét, az iparművészeti muzeum virágos ékítményeit, a szépművészeti muzeum román csarnokának falait. sok vidéki munkája közül az egyik legjelentősebb a tihanyi apátság templomának díszítése. ezt a munkásságát is szemlélteti a három hónapig nyitvatartó kiállítás. /mti/

-.-

bb 67. losonczi pál bács-kiskun megyei látogatása

lász/kz-ju pr

1978. március 30.

Losonczi pál, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács elnöke csütörtökön bács-kiskun megyébe látogatott. a megye határa után első telepésen - Lajosmizsén - a nagyközség párt- és tanácsvezetői fogadták. ezt követően kecskeméten, a megyei pártbizottság székházában horváth istván, a bizottság első titkára tájékoztatta az ország legnagyobb területű agrár megyéjének politikai és gazdasági életéről.

/ folyt. köv./

17.10/j

- 42 -

1810

bb 67 . / Losonczi pál ... folyt./-ju

az elnöki tanács elnöke ezután a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalatot kereste fel. az idén már 5200 vagon vágnyvalót fogadó baromfihusgyárban megtekintette a korszerű feldolgozó részlegeket, ahonnan csak pecsenyecsirkából évente 32 millió kerül konyhakészen a hazai és a külföldi fogyasztókhoz. tájékozódott az inyencségek, a libamáj, a galamb, a pecsenyenyul termeltetésének, feldolgozásának rendszeréről. közben megnézte a gyár új huslisztüzemét, amely májusban kezdi meg a termelést, s beírt az „export”, szocialista brigád naplójába.

Losonczi pál délután kalocsán folytatta bács megyei körutját. itt, egyebek között, a világhírű fűszerpaprikatermesztés továbbfejlesztésére vállalkozó kalocsakörnyéki agrár- ipari egyesülés tevékenységével ismerkedett, majd az érseki könyvtárat látogatta meg, s találkozott ijjas józsef kalocsai érsekkel.

kalocsáról hartára, az erdei ferenc termelőszövetkezetbe vezetett losonczi pál utja. a jóhírű közös gazdaság, minden hektár szántó után tíz mázsa húst értékesít évente. az elnöki tanács elnöke megsejmelte a közös gazdaság két végtermékeket előállító részlegét, a tészta- és a húszüzet, valamint az övi hatvan vagon vágóbaromfit termelő telepeket.

a termelőszövetkezetben tett látogatással véget ért losonczi pál bács-kiskun megyei programja. /mti/

-.-

bb 68. németh károly a főváros xx. kerületébe látogatott

t da/da-ju pr e

1978. március 30.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön a főváros xx. kerületébe látogatott. a látogatáson részt vett molnár endre, a budapesti pártbizottság titkára.

/ folyt. köv./

17.15/ju

- 43 -

1815

bb 68. /németh károly ... 1. folyt./-ju

a vendégeket a xx. kerületi pártbizottság épületében csillik andrás első titkár, gyulai gusztáv tanácselnök és a városrész más vezetői fogadták. csillik andrás tájékoztatást adott a kerület politikai, gazdasági és városfejlesztési munkáiról, a tapasztalatokról és a további feladatokról. ezt követően németh károly megtekintette az új kerületi beruházásokat: a városközpont építkezéseit, valamint a délpesti kórházat. a látogatás következő állomása a közúti gépellátó vállalat volt, itt a vendégeket újvári istván, az utépitő tröszt vezérigazgatója, valamint a vállalat vezetői fogadták, tájékoztatták a vállalat politikai és gazdasági tevékenységéről. az üzemi látogatást követően németh károly a pártbizottság épületében gazdasági helyzetünk kérdéseiről tartott előadást a kerület politikai, gazdasági és társadalmi vezetőinek. /mti/

-. -

bb 69. huszár istván látogatása heves megyében

vid/fm-ju e

1978. március 30.

huszár istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervehivatal elnöke csütörtökön heves megyében tett látogatást. egerben, a pártszékházban vaskó Mihály, a heves megyei pártbizottság első titkára és fekete győr endre, a megyei tanács elnöke fogadta és tájékoztatta a megye helyzetéről. a minisztertanács elnökhelyettese ezután részt vett a megyei pártbizottság ülésén, amelyen a mezőgazdaság és az élelmiszeripar fejlesztési lehetőségeiről tárgyaltak.

ezt követően huszár istván felkereste a vilati egri gyárát, amelynek vezetői ismertették a budapesti és az egri gyár munkáját.

/ folyt. köv./

17.20/ju

1825

- 44 -

bb 69. / huszár istván ... folyt./-ju

a látogatás befejezéseként huszár istván felkereste a szőlészeti és borászati kutató intézetet, majd visszautazott budapestre. /mti/

-. -

bb 70. zamercev tábornok baráti látogatása a budavox-nál

t szl/kné-ju ie e

1978. március 30.

ivan zamercev tábornok, budapest felszabadulás utáni első városparancsnoka, aki egy szovjet turistacsoporttal tartozkodik most hazánkban, csütörtökön a budavox vállalathoz látogatott, a róla elnevezett szocialista brigád meghívására. a vállalat gazdasági és társadalmi vezetői és szocialista brigádtagok köszöntötték, s baráti beszélgetésen tájékoztatták a budavox munkájáról, a szovjet iparvállalatokkal kialakított gyümölcsöző együttműködésről. a vállalat dolgozói ezután nagy érdeklődéssel hallgatták az egykori városparancsnok visszaemlékezését. zamercev tábornok emléksorokat írt a brigád naplójába, a gyár kollektívája pedig meghívta őt az áprilisban frunzében megrendezendő önálló budavox kiállításra. /mti/

-. -

bb 71. sarlós istván látogatása szabolcs-szatmár megyében

hód/fm-ju e

1978. március 30.

sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára csütörtökön látogatást tett szabolcs-szatmár megyében. a vendéget nyíregyházán tar imre, a megyei pártbizottság első titkára fogadta.

sarlós istván a délelőtti órákban részt vett és felszólalt a megyei pártbizottság ülésén, amelyen a munkásosztály vezető szerepe és a párt szövetségi politikája érvényesülésének megyei tapasztalatait vitatták meg. délután a politikai bizottság tagja az oktatási igazgatóságon a megyei pártbizottság tagjai, a pártaktivisták és propagandisták számára tájékoztatót tartott a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről. /mti/

-. -

17.25/ju

- 45 -

1830

bb 73. elhunyt dési frigyés

1 kg/tr-ju ie e

978. március 30.

hosszantartó betegség után 66 éves korában elhunyt dési frigyés professzor, a műszaki tudományok doktora, az országos meteorológiai szolgálat volt elnöke. 23 éven át volt vezetője a szolgálatnak, s több mint két évtizedig irányította az elte meteorológiai tanszékén a szakmeteorológusok képzését. a neves tudós 1958-tól 1967-ig országgyűlési képviselő volt, 1960-tól pedig az interparlamentáris unió magyar-olasz tagozatának elnöke. 1963 és 1967 között tagja volt a magyar népköztársaság elnöki tanácsának.

dési frigyés temetéséről később intézkednek. /mti/

-. -

f e l h a s z n á l h a t ó: 19 órától!

bb 74. belga ifjúsági kórus veszprémben

szé/kz-ju e

1978. március 30.

a belga rádió és televízió tonada elnevezésű ifjúsági kórusa csütörtökön hangversenyt adott a veszprémi dimitrov művelődési központban. az 50 tagú együttes régi flamand és belga népdalokat, illetve feldolgozásokat adott elő. /mti/

-. -

17.30/ju

- 46 -

18³⁵

bb.72. erősödik a tudomány szerepe a bűnmegelőzésben és az igazságszolgáltatásban - pál lászló kandidátus az i.kriminálpedagógiai tanácskozás eredményeiről.

t/ma/gg/pr/ra e

1978. március 30.

a bűnözés megelőzésével és a már büntetésüket töltőknek a társadalomba visszavezetésével foglalkozó tudósok és szakemberek első országos tanácskozása csütörtökön véget ért. a kétnapos szimpózium tanulságairól és a kutatási eredmények gyakorlati alkalmazásáról pál lászló kandidátus, a magyar gyógypedagógiai egyesület kriminálpedagógiai szakosztályának vezetője nyilatkozott az mti munkatársának.

- több mint 300 szakember, nevelő- és büntetésvégrehajtási intézetek dolgozói, pszichológusok, jogászok, bírák és ügyvédek, igazságügyi pártfogók, főiskolai tanárok, valamint egyetemek és tudományos intézetek képviselői vettek részt tanácskozásunkon. a felsorolásból is kitűnik, hogy ma már a kriminálpedagógia és pszichológia eredményeit széles körben alkalmazzák, a bűnözés megelőzésétől a fegyházból, börtönből szabadultak utógondozásáig. a bűnözéssel foglalkozó tudományágak nálunk rövid múltra tekinthetnek vissza, ám az utóbbi években a kutatásban és az alkalmazásban is ugrásszerű a fejlődés. a büntető törvénykönyv kimondja, hogy a büntetés célja a nevelés, s ezt az elvet kell érvényesíteni szocialista igazságszolgáltatásunk teljes területén.

- hozzá kell tenni, hogy ma még az igazságszolgáltatásban dolgozók egy része nincs felvértezve a bűnözés elleni harcot szolgáló tudományos ismeretekkel. jónéhány bírónk ítélkezik úgy, hogy fogházban vagy börtönben még sohasem járt, tehát csak olvasmányokból ismeri az intézetet, ahová az elítéltet küldi. ezért erősítjük a jövőben még inkább a bírák, ügyészek továbbképzését, s gyarapítjuk kriminálpedagógiai és pszichológiai ismereteiket. a szocialista igazságszolgáltatásban a paragrafusok alkalmazása önmagában kevés. a valóban a nevelést s végül a társadalomba való visszavezetést szolgáló ítélethez meg kell ismerni a bűnelkövető személyiségét, családi hátterét, hogy megalapozottan dönthessenek fogházi, börtöni, fegyházi elhelyezéséről. igazságszolgáltatási gyakorlatunkban a tudomány másképpen is egyre nagyobb szerepet kap. a kriminálpedagógusok, pszichológusok és gyógypedagógusok igazságügyi szakértőkként adnak véleményt, s állásfoglalásuk bizonyítási eszköz.

/folyt.köv./

17.30/ra

-47-

18³⁸

bb.72. / erősödik ... folyt./ra

- az utóbbi években lényegesen megváltozott a büntetés-végrehajtási intézetek munkája is. egyre több olyan, főiskolát végzett nevelő áll munkába, akik a szegedi juhász gyula tanárképző főiskolán megszerezték a tudományos ismereteket. ezekben az intézetekben már régóta dolgozókat pedig továbbképzésre küldik, ahol többek között neveléstudományt és lélektant tanulnak. a gazdagabb tudásnak, a magasabb képzettségnek köszönhetően adhattunk az eliteltekkel foglalkozó nevelőknek munkájukhoz nagyobb önállóságot. baracskán pedig 1976-ban kísérletképpen lehetőséget adtunk az elitelteknek az önkormányzatra. ők tesznek javaslatot a büntetésre és a jutalmazásra; a napirenden belül pedig maguk szervezik az életüket. öntevékeny csoportok alakultak s - például - a munkára brigádokat szerveznek, s a vezető is közülük kerül ki. szabadidejükben vetélkedőket és házi sporteseményeket szerveznek, s az eliteltek állítják össze vezetékes rádiójuk műsorát is. a tudományosan szervezett kísérlet tanulsága: nőtt a büntetésüket töltők felelőssége, sikerélményt szereztek a munkában, s nem torzult tovább a személyiségük sem. feltétlenül említésre méltó, hogy a fogházi fegyelmi vétségek száma a kísérlet bevezetését követően a felére csökkent. ezért született a döntés, hogy az önkormányzat a büntetés-végrehajtás gyakorlatában most már nem kísérlet, hanem elfogadott módszer, amit a jövőben más intézetekre is kiterjesztenek.

- a tudományos munkát, a kutatásokat - amelyeknek végső célja a nevelés, az oktatás - öt éves program alapján folytatjuk azzal, hogy szorosabbra vonjuk a kapcsolódó tudományágak együttműködését. sőt, nemcsak a szakemberek munkáját hozzuk egymáshoz közelebb, hanem céljaink megvalósítására a társadalmi és állami szervezeteket is szeretnénk bevonni. a kriminálpedagógiának és minden más, a bűnözéssel foglalkozó tudománynak ugyanis a bűnözés megelőzése a legfőbb célja. az egész társadalomnak érdeke, hogy minél kevesebben kerüljenek összeütközésbe törvényeinkkel. ennek érdekében jövőre a bűnözés megelőzéséről, hangsúlyosan a gyermek-és ifjúságvédelemről tartunk országos tanácskozást - mondtotta befejezésül pál lászló./mti/

17.35/ra

1840

-48-

bb.76. távadatfeldolgozási bemutató tatabányán

ber/fm/ra e

1978. március 30.

érdekes bemutatót tartott csütörtökön tatabányán a neumann jános számítógéptudományi társaság komárom megyei szervezete és a számítástechnikai és ügyvitelszervező vállalat tatabányai számítóközpontja. a magyar szénbányászati trösztnél rendezett tanácskozáson a szombathelyi számítóközpont nagy teljesítményű számítógépéhez csatolták - egy telefonvonalon keresztül - azt a lekérdező rendszert, amely lehetővé tette, hogy az érdeklődők képernyőn kapjanak választ a raktárgazdálkodással kapcsolatos kérdéseikre.

komárom megyében sok vállalat érdeklődik az iránt, hogyan tud majd telephelyéről ilyen táv hívíással csatlakozni az 1979-ben teljes kapacitással munkához kezdő tatabányai számítóközpontokhoz. ez feleslegessé teszi, hogy nagy költségekkel önálló számítóközpontot rendezzenek be. így ugyanis azonnal segítséget tudnak kapni minden lényeges ügyviteli, gyártásirányítási, illetve tudományos feladatuk megoldásához.

ezt segíti majd a videotonnak a tanácskozáson bemutatott új terminálja, a vts 56100-as készülék. ezt adatrögzítési célokra már régóta gyártják. most olyan berendezéseket fejlesztettek ki hozzá, amelyek alkalmassá teszik a távadat-közlésre. a kis számítógép önállóan is több feladat megoldására alkalmas. ugyanakkor lényegesen olcsóbb, mint a nagy számítógépek, például a r-10-esnek körülbelül egytizedébe kerül. egyelőre még csak a tórus gumipari vállalatnál alkalmazzák kísérletképpen, és az idei bnv-n is bemutatják./mti/

..-

bb.75. „hétköznapiabbá”, - kevésbé ünnepélyessé kell tenni a tanácsüléseket

ber/fm/ra e

1978. március 30.

a komárom megyei tanács csütörtöki ülésén a végrehajtó bizottság és a testület múlt évi munkája alapján számba vették az idej feladatokat. lényegében azokat a „beszélgetéseket”, folytat-
ták, amelyek az előző hetekben a tanácsstagi csoportokban lezajlot-
tak. most kiss istvánnak, a megyei tanács elnökének vitaindítója
alapján a megye és a népgazdaság helyzetével együtt vizsgálták
a tanácsi munkát.

/folyt.köv./

17.45/ra

-49-

1845

bb.75. / „hétköznapibbá,, ... folyt./ra

a tanácsülésen számos javaslat hangzott el. horváth ferenc megyei tanácsstag például azt a véleményét fejezte ki, hogy a társadalmi munkaterv készítésébe jobban kapcsolják be a nagyobb üzemeket. a megyei plénum abban is állást foglalt, hogy az intézmények fenntartási költségeihez is az eddiginél több tanácson kívüli vállalat, szerv járuljon hozzá. sárközi géza megyei tanácsstag azt javasolta, hogy a főhatóságokkal folytatott tárgyalások után a végrehajtó bizottság következetesebben kísérelje figyelemmel az ígéretek, megállapodások betartását.

a másik legvitatottabb kérdés az volt, hogyan lehet a tanácsi fórumokat még demokratikusabbá és ezzel munkájukat még eredményesebbé tenni. hangsúlyozták, hogy a fejlődés e téren is jelentős. javult a tanácsülések előkészítése, több javaslatot tettek a tanácsi bizottságok, és ennek hatására növekedett a plénumok meghatározó szerepe. ez elősegítette, hogy a feladatokat fontosságuknak megfelelően rangsorolják és meg is oldják. következetesebben ellenőrizni tudták a tanácsi határozatok végrehajtását és a szakigazgatási szervek intézkedéseit is.

a hazafias népfront megyei bizottságának a megyei tanácsstagokkal az előző hetekben folytatott beszélgetései azonban azt is mutatják, hogy tovább lehet a demokratizmust szélesíteni. amint havas miklós, a megyei népfrontbizottság titkára beszámolt róla: a tanácsstagok többek között javasolták, hogy a tanácsstagi csoportok ne csak a tanácsülések előkészítésében vegyenek részt, hanem különböző vizsgálatokat is végezzenek az ülésen elhangzott észrevételek alapján a plénum fontos feladatként jelölte meg azt is, hogy a különböző tanácsi előterjesztésekben alternatív javaslatokat adjanak, hogy azok közül választhasson a testület. ugyanakkor el kell érni, hogy kevésbé legyenek ünnepélyesek a tanácsülések, váljanak sokkal „hétköznapibbá,, , ahol minden hozzászóló bátran mondja el egyéni véleményét. állást foglaltak abban is, hogy a tanácsstagoknak egyformán kell jogaikat és kötelességeiket gyakorolniuk, és vigyázniuk kell arra, hogy munkájuk ne szűküljön le a különböző beruházások fedezetének „megszerzésére,,.

/mti/

17.50/ra

18⁵⁰

-.-

-50-

bb.77. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke március 30-án
13.00 órától 18.00 óráig

szk/ra e

1978. március 30.

30. kádár jános és willy brandt találkozója
31. görög nagykövet fogadása
32. tájékoztató a szakszervezeti világtalálkozusról/2.jav/
33. divatbemutató
34. traumatológiai intézet átköltözése
35. környezetvédelem
36. ausztrál politikus hazánkban
37. településfejlesztési verseny
38. társadalmi munka
39. új galéria miskolcon
40. pozsonyi zenei hetek
41. lázár fogadás
42. szakszervezeti közművelődés
43. vöröshagyma dugvány
44. velencei tavi intéző bizottság
45. szolnoki galéria baráti köre
46. esztergomi munkáskórus
47. szikra filmszínház
48. velinszky napok
49. nemesítők tanácskozása
50. simon páál lipcsében
51. nszk küldött elutazott
52. képzőművészek /3.sz.jav./
53. környezetvédelmi ellenőrzések
54. cseh könyvművészet
55. tavaszi határszemle
56. kitüntetés
57. ybl díjak
58. műszaki doktor avatás
59. mahart közleménye
60. reklámfilm díjak
61. haszongépjármű helyzet
62. baleset
63. willy brandt látogatása
64. vas megyei tárlat
65. reissmann emlékkiállítás
66. film sütő drámájából

/folyt.köv./

18.15/ra

-51-

18⁵⁰

bb.77. / a belföldi ... folyt./ra

67. losonczi bács megyében
68. németh károly a xx.kerületben
69. huszár istván hevesben
70. zamercev a budavoxnál
71. sarlós istván szabolicsban
72. kriminálpedagógiai tanácskozás
73. elhunyt dési frigyés
74. belga kórus veszprémben
75. komáromi tanácsulések
76. távadatfeldolgozási...
77. hírjegyzék

/mti/

--

bb.78. aczél györgy látogatása tolna megyében

blb/fm/ra e

1978. március 30.

aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese csütörtökön tolna megyében tett látogatást. szekszárdon k.papp józsef, a megyei pártbizottság első titkára ismertette a vendéggel a megye helyzetét, majd aczél györgy a megyei pártbizottság aktívülésén tartott tájékoztatót az időszaki politikai kérdésekről. utána a megyei vezetők társaságában felkereste a balassa jános tolna megyei kórházat, ahol szentgáli gyula címzetes egyetemi docens, főigazgatófőorvos és vezető munkatársai tájékoztatták a 170 éves gyógyintézet munkájáról, majd bemutatták a kórház korszerű röntgenvizsgáló központját és sebészetiét.

ezt követően a vendégek megtekintették a kaposvári tanítóképző főiskola szekszárdi új tagozatának modern épületét, majd mőzsi szabó istván festőművészt keresték fel a szekszárdi előhegyi új lakótelepen lévő műtermes otthonában.

a látogatás befejezéseként aczél györgy megtekintette a paksi atomerőmű építkezéseit és lakótelepét.

/mti/

--

18.20/ra

-52-

1900

bb.79. belvárosi mérleg - tanácsülés az v.kerületben

t/bp/s/pr/ra e

1978. március 30.

- az v.kerületi tanács határozatainak eleget tett a végrehajtó bizottság - állapították meg csütörtöki ülésükön a testület tagjai, megvitatva a vb tevékenységét. a tanácsülés után bernáth istván tanácselnök az mti munkatársának adott nyilatkozatában foglalta össze munkájuk főbb eredményeit és gondjait:

- a beszámolási időszak, - az eltelt két év - egybeesett az v.ötéves terv kezdő éveivel, így a tanácsi határozatok végrehajtása egyben a tervfeladatok megvalósítása is. szép sikerekről adhattunk számot: a rosenberg házaspár utcai szakorvosi rendelőintézet felújításával, valamint a felnőtt- és gyermekkörzetek centralizálásával lényegesen javult például kerületünkben az egészségügyi ellátás. általános és középiskoláink korszerűsítése - például szaktantermek kialakításával - be is fejeződött. kereskedelmi és ipari szolgáltatásunk fejlesztése tervszerűen halad: 37 közért-üzletet korszerűsítettünk és hat újat adtunk át. az ipari szolgáltatást hét új és tíz korszerűsített egységgel fejlesztettük.

- a kulturális ágazatban megkezdődött a tervidőszak legnagyobb vállalkozásának, a bástya utcai ötemeletes óvodának az építése. alsó szintjein 150 kisgyermeket gondoznak majd, az épületben kap helyet az óvónői szállás, valamint egy-egy tornaterem a harmadik és a negyedik emeleten. tizenhárom kerületi vállalat a 38 millió forintos beruházásunkból 21 millió forintot vállalt.

- komoly gondokkal küzdünk azonban lakóházaink felújításában, főként a főutvonalak mögötti területeken. a lemaradás oka, hogy az elavult épületállományhoz képest kevés a rendelkezésünkre álló hitelkeret. de ide kell sorolni azt is, hogy a kivitelezők munkája sem mindig megfelelő, s hogy az ikv előkészítő tevékenysége is nehézkes. kerületfejlesztési munkánk talán legnagyobb eredménye, hogy sokéves vajudás után elkezdődött a belvárosi üzletközpont építése a váci utcában.

/folyt.köv./

18.30/ra

-53-

1900

bb.79. / belvárosi ... folyt./ra

- szakigazgatási szerveink a múlt évben 134 ezer ügyet intéztek el. ezek törvényességére jellemző, hogy határozatainknak mindössze 2,6 százalékát fellebbezték meg, s ezek közül is csupán 1,5 százalékánál volt jogos az apelláta. jelentős haladást értünk el a munkánk egyszerűsítésében, korszerűsítésében. azzal például, hogy bizonyos „érintkező” ügyköröket összevontunk. számos nyilvántartást egyszerűsítettünk a perem-lyukkártya technikán alapuló rendszerek bevezetésével. így például a lakás, a telek, az üdülőtulajdon, az üres lakások, valamint a területi döntések nyilvántartásában./mti/

-. -

bb.80. a kozmosz és a tér - 16 képen

t/cs/da/pr/ra e

1978. március 30.

„járt az űrben, kozmoszban, térben, - e szavakkal nyitotta meg csütörtökön urbán györgy festőművész kiállítását koltai jános előadóművész a kulturális kapcsolatok intézetének kiállítótermében. a 16 tempera, illetve olajfestményen a kozmoszal, a világűrrel és a térrel kapcsolatos gondolatait, asszociációit jelentette meg a művész, tájakat, kompozíciókat és variációkat. az utolsó másfél év alkotásait bemutató tárlatot április 23-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

-. -

bb.82. időjárásjelentés

pá/ra e

1978. március 30.

a meteorológiai intézet jelenti 1978.március 30-án, csütörtökön este:

kellemes, tavaszi időjárás.

várható időjárás péntek estig:

az ország nagyrészen derült, száraz idő. a dunántúlon időnként megnövekvő felhőzet, legfeljebb egy-két helyen kisebb esővel, záporral. megélénkülő, időnként megerősödő déli, délnyugati szél. legmagasabb nappali hőmérséklet 18-23 fok között./mti/

-. -

18.35/ra

-54-

1918

bb.81. tit-előadói konferencia energiahelyzetünkről

1/ug/pr/ra e

1978. március 30.

csütörtökön a tit természettudományi stúdiójában „jelenünk és jövőnk kulcskérdése az energia”, címmel előadói konferenciát tartottak. a társaság mind több ismeretterjesztő előadást szentel a témának - nyomon követve a közérdeklődést -, a mostani táncszokás az előadók szakmai „felvértezését”, szolgáltatta.

kapolyi lászló nehézipari miniszterhelyettes az energiahordozók takarékos és körültekintő felhasználásának elveit ismertette rámutatott; a szén és atomenergia termelés összehangolt fejlesztése vált szükségessé. épült a paksi atomerőmű és megkezdődtek a bicskei gyűjtőerőmű kivitelezési munkálatai is. az atomerőmű 1985-re mintegy 4000 megawatt teljesítményt ér el, a bicskei erőműnek hat bányüzem szállítja majd a szenet és - építésének befejezése után - 420 megawatt lesz a teljesítménye. elkészültük nagyban enyhítik majd a hazai energia gondokat.

szurovy géza professzor a többi között elmondotta, hogy a szénhidrogének az elkövetkező fél évszázadban még elengedő mennyiségben állnak az emberiség rendelkezésére. mégis, a ma feladata megteremteni az atomenergia felhasználásának gazdaságos lehetőségeit. a földben lévő kőolajat és földgázt - a technikai fejlődés következtében - modern geofizikai módszerekkel kutatják. nagy jelentőségük volt ezeknek az eszközöknek a nagylengyeli és algyői olajmezők feltárásában is. a műszerek fejlesztése lehetővé teszi majd a zavaró hatások kizárását, így a későbbiekben teljes pontossággal állapítható meg a szénhidrogének „jelentése”,

dávid lászló, az országos vízügyi hivatal vizgazdálkodási osztályvezetője a népgazdaság egyre növekvő vízszükségletéről beszélt. arról is, hogy a hő és atomerőművek telepítése jelentős mennyiségű hűtővizet igényel. a bicskei hőerőmű „betetéséhez”, négy új bányát nyitnak. mivel a széntelepek a karsztvíz szintje alatt húzódnak, ezért körülbelül annyi vizet kell a felszínre hozni - percenként 200-250 köbméternyit - amennyi budapest teljes vízfogyasztásának egyharmada. a beruházási költségek jelentősek, ezért is célszerű a vizgazdálkodást az energiagazdálkodással összekötni.

wiegand győző, az országos energiafelügyelet igazgató helyettese részletesen ismertette az atomenergia hazai jelentőségét és - az előadóknak utmutatást adva - saját tapasztalataival egészítette ki az elhangzottakat./mti/

-. -

18.45/ra

-55-

1915

bb.83. a nyereménybetétkönyvek sorsolása

i/kf/gk/ra e

1978. március 30.

az országos takarékpénztár csütörtökön a 600 éves mezőtúron rendezte a nyereménybetétkönyvek 1978. első negyedévi sorsolását. a húzáson a március 29-ig váltott és a sorsolás napján forgalomban levő nyereménybetétkönyvek vettek részt. mindazok a betétkönyvek, amelyek sorszámának utolsó három számjegye/számvégződése/ megegyezik az alább felsorolt számokkal, az 1978. első negyedévi átlagbetétüknek a számok mellett feltüntetett százalékát nyerték:

számvégződés:	nyeremény /százalék/:
107	100
108	250
199	100
215	50
234	25
265	25
348	50
412	25
484	25
653	25
674	25
700	50
745	25
748	50
771	25
815	25
869	50
874	25
884	25
913	25

a nyeremény összegét a betétkönyvet kiállító otp-fiók vagy postahivatal április 18-tól fizeti ki.

-mti/

--

18.50/ra

-56-

1420

bb.84. a szerkesztőségek figyelmébe!

i/don/pá/ra e

1978. március 30.

a mai bb.30.-as hírünk / kádár jános és willy brandt.... / 1-es folytatás /willy brandt és kísérete este /

/mti/ e m b a r g ó j á t feloldjuk.

--

bb.85. április végi hőmérséklet - tovább tart a meleg idő

i/pp/pá/ra e

1978. március 30.

vasárnap óta 10 fokkal emelkedett a hőmérséklet, kaptuk a tájékoztatást a meteorológiai intézetből. amíg husvétkor - négy nappal ezelőtt - a napi átlaghőmérséklet 3 fokkal elmaradt a sokéves átlagtól, addig csütörtökön már 7 fokkal meghaladta azt.

a hirtelen időjárásváltozás oka: mind a talaj mentén, mind a magasabb légrétegekben erőteljes délnyugati, déli áramlás alakult ki, amely száraz, meleg levegőt sodor észak-afrikából közép-európa felé. a kárpát-medencében és környékén 10-12 órát sütött a nap.

az érkező meleg levegő és a tartós napsütés hatására ma ország-szerte 20 fok körül volt a hőmérséklet csúcserőke, sőt sopronban, győrben és siófokon 22 fokot is mértek. ez azt jelenti, hogy egy hónappal előbbre tart az időjárás.

ezzel szemben nyugat-európába erőteljes észak-nyugati áramlással hideg, sarkvidéki levegő érkezik. ez kiterjedt esőzéseket okoz. esik az eső franciaországban, az alpok nyugati térségében és a benelux-államokban. a csapadékszóna mozgása egyelőre dél-nyugati, észak-keleti irányu, de számítani lehet rá, hogy a következő napokban fokozatosan eléri a kárpát-medencét, egy-két napig azonban még nem okoz lényeges változást hazánk időjárásában. a felhőzet ugyan fokozatosan megnövekszik, így kevesebb lesz a napsütés, néhány fokkal csökken a hőmérséklet is, de az évszakhoz képest meleg idő tovább tart./mti

--

20.35/ra

-57-

2040

bb.86. nehéz nap a mentőknél

i/pp/pá/ra e

1978. március 30.

a váratlanul melegre fordult idő sok dolgot adott csütörtökön a mentőknél. ugrásszerűen megnőtt a közlekedési balesetek és a szívinfarktusok száma. amíg egy átlagos napon négy-öt sérüléssel közlekedési balesethez hívják ki a mentőket nagy-budapest területén, addig csütörtökön a késő esti órákig 30 balesethez vonultak ki. a figyelmen kívül hagyás következtében öt sérültje volt a gyöngyösi ut-göncöl ut kereszteződésénél egy teherautó és egy személygépkocsi összeütközésének. főt határában az árokba borult egy személygépkocsi, mind az öt utasa megsérült.

a közlekedési baleseteknél is nagyobb mértékben emelkedett a szívinfarktusok száma: az átlagos napi 10 ilyen jellegű hívás helyett 70 érkezett ezen a napon./mti/

-.-

bb.87. a belföldi turnus híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

ra e

1978. március 30.

- 78. aczél györgy látogatása tolna megyében
 - 79. tanácsülés az v.kerületben
 - 80. a kozmosz és a tér - 16 képen
 - 81. tit-előadói konferencia energiahelyzetünkről
 - 82. időjárásjelentés
 - 83. a nyerevénybetétkönyvek sorsolása
 - 84. szerk.figy. /30-as hírre/
 - 85. tovább tart a meleg idő
 - 86. nehéz nap a mentőknél
 - 87. hírjegyzék
- /mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője : bajnok zsolt

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztette; dosztányi imre
henczi erzsébet

21.00/ra

-58-

21¹⁰

M.T.I.

60.000/k
Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. március 31. p é n t e k

bb 1. film felszabadulásunk évfordulójára

i mir/pá-ju bc e

1978. március 31.

magyarország, 78 címmel, hazánk felszabadulásának 33. évfordulójára filmet készített a magyar televízió, és a mafilm, a produkció, melyet timár istván rendezett, hazánk iparának és mezőgazdaságának fejlődését mutatja be.

a szocialista országok televíziói e film bemutatásával emlékeznek meg április 4-én felszabadulásunk évfordulójáról.
/mti/

-.-

- 1 -